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Praznik svobode 
in neodvisnosti Avstrije
Dejstvo, da se bodo za 10-lcnnico 

Podpisa Državne pogodbe o vzpo
stavitvi svobodne in neodvisne Av
strije zbrali na Dunaju zunanji mi
nistri štirih velikih med drugo sve
tovno vojno aliiranih sil — držav 
podpisnic, je Ibrez dvoma mogočna 
manifestacija tega ne le za našo dr
žavo marveč za ves svet pomembne
ga dogodka.

Da je prišlo v času najhujše za
ostritve tako imenovane hladne voj
no po zmagi nad fašizmom do te 
Pogodbe, se imamo zahvaliti držav
niški modrosti tvorcev druge avstrij
ske repulblike Raabu, Scharfu in Fi- 
glu. Tragika je hotela, da za letoš
nji jubilej nobenega ni več med ži
vimi. Toda le vzajemni prizadevno
sti teh mož v notranji .in zunanji 
Politiki se imamo zahvaliti za veli
jo darilo končne svobode in neod
visnosti pred desetimi leti. Zato se 
upravičeno klanjamo v globokem 
spoštovanju njihovemu spominu!

'Res je, da brez jaltske deklaracije 
velikih sil sploh ne bi prišlo do po
gajanj med velikimi, toda ti možje 
so spoznali znamenja časa v povoj- 
n«n zamotanem svetu in smelo izgra
dili za priložnost v zavesti, da je 
svobodo mogoče doseči le z žrtvami. 
In kar je tedaj morda marsikdo 
smatral kot največjo žrtev — obvez
nost nevtralnosti, se je v toku časa 
•zkazalo kot največja pridobitev. Le- 
tej se ima Avstrija v prvi vrsti za
hvaliti za ugled, ki ga danes uživa 
Spet vsepovsod na svetu in zlasti za 
'njeno vlogo posrednika med zaho
dom in vzhodom, ki prihaja vedno 
bolj do veljave.

V njej pa 'korenini konec konca 
tudi obstoj avstrijske državne samo
stojnosti, ki vera vanjo postaja, ka
kor se je pokazalo ob demonstraci
jah proti njenim grobokopcm v zad
njih tednih, last pretežne večine av
strijskega 'ljudstva.

Ta dejstva nas v teh jubilejnih 
dneh poleg čudovite obnove in iz
gradnje domovine brez dvoma lah
ko navdajajo z zadovoljstvom in se 
Zato koroški Slovenci v teh jubilej
nih dneh zavestno pridružujemo ob
čutkom in izrazom veselja in hva
ležnosti vsega avstrijskega ljudstva.
, Naše vesolje pa ima zlasti ob tem 
jubileju še globlji vzrok. Saj so v 
državni pogodbi zajamčene v členu 
£ tudi naše pravice, pri čemer lah
ko s ponosom ugotavljamo, da je ta 
dlen' v prvi vrsti sad naše borbe — 
ne le oborožene antifašistične borbe 
na strani zavezniških sil, marveč tu- 
dr naše neposredne povojne borbe za 
nacionalne pravice. Zavedati se 
'namreč moramo, da ne bi bilo čle- 
na 7 v državni pogodbi, če ne bi 
na številnih mitingih, s številnimi re
solucijami in zahtevami ter z brez
številnimi brzojavkami opozorili 
svet in zbrane državnike na raznih
konferencah, da kljub genocidni po- 
. tiki nacizma proti nam še živimo 
tn terjamo za bodoče svojo zaščito!

Ko torej te 'dni obhajamo praznik 
'Podpisa državne pogodbe o vzpo
stavitvi svobodne in neodvisne Av- 
str‘je, obhajamo tudi praznik držav- 
'je 'Pogodbe, ki vsebuje jamstvena 
določila za naš življenjski obstoj in 
nadaljnji svobodni razvoj.

Nihče pa nam ne more zameriti, 
e 'moramo ob tej priložnosti ugo- 

'Uoviti, 'da je naša država v razmero- 
JUa kratki dobi izpolnila že vse os-ta- 
,e obveznosti iz državne pogodbe in 
.kajo na znosno rešitev le še šte- 

Šf ue ^°I°čibe člena 7 v zaščito hrvu- 
Kl‘h in slovenskih manjšin. S svoje 

strani smo takoj po podpisu državne 
Pugodbe šli na delo; v skupni Spo- 
nienici koroških Slovencev smo kot 
uttposredno prizadeti iznesli svoje 
Ptedloge ter izrazili tudi svojo pri- 
P.avljenost za sporazumno reševa- 
^ Na žalost pa sta dosedanja dva 

i ak°na v izvajanju člena 7 bila spre
ga brez našega sodelovanja in pro- 

1 našim predlogom.

Avstrija praznuje 10-letnico državne pogodbe
Od danes popoldne do ponedeljka bo Avstrija v zastavah. Slavno
stno bomo obhajali desetletnico podpisa državne pogodbe, s katero 
je naša država tudi formalno postala spet svobodna in neodvisna.
Ob tej priložnosti bodo tako na Dunaju kakor tudi v posameznih 
zveznih deželah velike slavnosti.

Proslav ob 10-letnici podpisa avstrijske državne pogodbe se bodo 
udeležili tudi številni inozemski gostje, zlasti predstavniki štirih veli
kih sil: ameriški zunanji minister Rusk, angleški zunanji minister Ste- 
ward, francoski zunanji minister de Murville in sovjetski zunanji mini
ster Gromiko; prišli pa bodo tudi predsednik Generalne skupščine 
OZN Quaison-Sackey ter predsednika Evropskega sveta in posveto
valne skupščine Evropskega sveta.

Osrednje proslave bodo na Du
naju, kjer bodo danes položili ven
ce na grobove bivšega zveznega 
prezidenta dr. Kornerja in takrat
nega kanclerja inž. Raaba, nato 
bo veliko zborovanje mladine, ka
teremu bo sledilo predvajanje zna
menite Španske jahalne šole na

Dunaju. Jutri, na dan desetletnice, 
bo glavna slavnost dopoldne na 
gradu Belvedere, kjer je bila pred 
desetimi leti podpisana državna 
pogodba; govorili bodo zunanji 
minister dr. Kreisky, zunanji mini
stri štirih velikih sil, predsednik Ge
neralne skupščine OZN ter zvezni

kancler dr. Klaus, ki zastopa tudi 
zveznega prezidenta. V času od 
12.45 do 13. ure bodo po vsej Av
striji zvonili zvonovi, zvečer bodo 
po vrhovih zagoreli kresovi, v Dr
žavni operi pa bo slavnostna pred
stava Beethovnove opere .Fide- 
lio".

Na Koroškem se slavnosti za
čnejo danes dopoldne s proslava
mi šolske mladine, ob 15. uri bo 
slavnostno zasedanje deželnega 
zbora, ob 19.30 uri bo deželni gla
var Sima govoril po radiu in v gle
dališču bo predstava opere »Ka
valir z rožo". Jutri bodo imeli ob
činski odbori slavnostne seje, v ne
deljo pa bo v Celovcu velika vo
jaška parada. Prav tako v nedeljo, 
ob 10. uri v Domu glasbe, bo pro
slava koroških Slovencev, ki jo pri
rejata Zveza slovenskih organiza
cij na Koroškem in Slovenska pro
svetna zveza.

Leopold Figi
Smrt velikega državnika

Dones so Avstrija z državnim pogre
bom poslavlja od enega svojih veli
kih državnikov — bivšega kanclerja, 
zunanjega ministra, predsednika par
lamenta in nižjeavstrijskega deželne
ga glavarja inž. dr. Leopolda F I - 
g I a , ki je po težki bolezni umrl v 
63. letu starosti.

Ime Leopold Figi je neločljivo po
vezano z novejšo zgodovino naše dr
žave. Kot eden izmed prvih Avstrij
cev, ki so jih nacisti odvlekli v kon
centracijsko taborišče, je že takrat 
navezal stike z avstrijskimi demokrati, 
ki so nezlomljivo verovali v zopet
no vzpostavitev demokratične in svo
bodne Avstrije. Leta 1945 je postal 
prvi kancler druge republike, v letih 
1953 do 1959 je bil zunanji minister 
in je pred desetimi leti v imenu Av
strije podpisal državno pogodbo, od 
1959 do 1961 je bil predsednik parla
menta, od leta 1962 dalje pa deželni 
glavar Nižje Avstrijske. Vse njegovo 
življenje in delo je veljalo avstrijski 
domovini.

Spominu velikega državnika, politi
ka in demokrata se v globokem spo
štovanju klanjamo tudi koroški Slo
venci.
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ZVEZA SLOVENSKIH ORGANIZACIJ NA KOROŠKEM 
OB SODELOVANJU SLOVENSKE PROSVETNE ZVEZE

Vabimo vse koroške Slovence na

spominsko proslavo
20-letnice osvoboditve Avstrije in 10-letnice 

podpisa državne pogodbe

» bo v nedeljo, dne 16. mojo ob 10. uri dopoldne ••. Domu glas
be v Celovcu.

Na sporedu bodo slavnostni govor, recitacije ter nastopi moških 
in mešanih pevskih zborov krajevnih Slov. prosvetnih društev.

Proslave zmage nad fašizmom
ob 20-letnici kapitulacije nacistične Nemčije

Medtem ko je Zahodna Nemčija 
obhajala obletnico vojaškega poraza

dila vojaško parado ter dan zmage 
nad fašizmom proglasila za državni

nacistične Nemčije kot »dan nacio- ipraznik. Sicer ipa so bile velike pro
nalne katastrofe«, so bile po števil
nih drugih državah velike proslave 
20-letnice zmage nad fašizmom. Ne 
samo v socialističnih deželah, mar
več tudi na Zahodu — posebno v 
Franciji, Danski, Nizozemski in Ita
liji — so se obletnice kapitulacije 
nacistične Nemčije spominjali kot 
zgodovinskega dogodka za vse člo-

tOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO veštvo.
V Moskvi je bila velika vojaška

Amerika zgublja tudi med zavezniki parada, pri kateri so sodelovale edi- 
nice, opremljene z najmodernejšim 
raketnim orožjem. V začetku spore
da so nosili tudi zastavo, ki so jo 
sovjetski vojaki pred dvajsetimi leti 
razobesili nad Reichstagom v Ber-

Agresivna politika, ki jo Ameri- zelo odločno povedal, da Francija 
ka trenutno vodi v Vietnamu in v ne odobrava ameriške politike v 
Dominikanski republiki, je po vsem jugovzhodni Aziji, ker je mnenja, ,
svetu naletela na veliko ogorče- da je sporna vprašanja mogoče }'nu: Sovjetska vlada je ob 20. ob-

, , . .... . , ..... Iletmci zmage naslovila na vse vlademe. Narodi sveta zahtevajo takoj- rešiti le potom pogajanj, nikakor j . • •..... . .. in narode sveta poziv, naj pomagajo
sen umik ameriških vojaških sil m pa ne z oboroženo silo. ugladiti pot miru. Poleg tega so sov-
le malo jih je še ostalo, ki verja- pa tudi glede nemškega vpraša- jetske vojaške edinice sodelovale z

vojsko tudi pri 
v Berlinu, kjer je

mejo izgovorom, s katerimi skuša nja Francija ne zastopa ameriške- vzhodnonemško
Amerika opravičevati svoje vrne- ga stališča. De Murville je izjavil, skupni paradi
šavanje v notranje zadeve drugih da je nemško vprašanje treba re- Predseclnik sovjetske vlade Kosigin

na slavnostni akademiji poudaril, da
leti pome- 

sil.
Francija je bila edina zahodna dr

žava, ki je ob tej priložnosti prire-

o,l,.90 no,lopo v I.H ^ —7 ££ 
vprašanjih je prišlo tudi na ne- sko zvezo, kakor tudi s celotno ” •••> •, >■ ■ >
davnem zasedanju ministrskega vzhodno Evropo, 
sveta NATO v Londonu. Čeprav so
bili udeleženi takorekoč le najožji KANcLER DR. KLAUS V CELOVCU: 
zavezniki, med njimi ni prevlado
valo vzdušje tiste enotnosti, o ka
teri so vedno govorili. Tudi v okvi
ru Atlantskega pakta se pojavlja
jo nevarne razpoke, posebno od
kar se je Francija odločila, da vo
di bolj neodvisno politiko. Franco
ski zunanji minister de Murville je 
svojemu ameriškemu kolegu Rusku

slave tudi v drugih zahodnih drža
vah, ki so v zadnji vojni sodelova
le v boju proti nacistični Nemčiji.

Tudi Jugoslavija je dan zmage 
obhajala kot državni praznik, po
svečen 20Jletnici narodne osvobodit
ve in socialistične revolucije. Glav
na proslava z vojaško parado je bi
la v Beogradu, kjer je predsednik 
Tito izjavil, da je svet dvajset let 
po zmagi nad fašizmom spet pred 
veliko nevarnostjo, na robu nove ka
tastrofe, ki bi bila v pogojih jedr
skega orožja še mnogo strašnejši od 
zadnje vojne; zato je danes toliko 
bolj potrebna enotnost vseh miro
ljubnih sil v svetu. V Sloveniji je 
bilo kot glavna proslava veliko zbo
rovanje samoupravljavcev, na kate
rem se je zbralo nad 6500 ljudi. 
'Predsednik zvezne skupščine Ed
vard Kardelj in drugi govorniki so 
naglasili zgodovinski pomen zmage 
nad fašizmom ter uspehe dvajsetlet
ne socialistične graditve v svobodni 
domovini, ki so jo jugoslovanski na
rodi z ogromnimi žrtvami osvobo
dili v junaškem protifašističnem 
boju.

Avstrija se priznava k obveznostim
ki jih je v državni pogodbi prevzela glede manjšin

mi-V zadnjih letih po zunanjem 
nistru dr. Kreiškem započeti poskusi 
sporazumnega reševanja pa nas zla
sti ob zagotovitvi, uradno izneseni 
v komunikeju v Beogradu, da bo 
naša država odprta manjšinska 
vprašanja urejevala v sodelovnaju z 
manjšino, ob zagotovitvi, ki jo je 
zvezni kancler dr. Klaus v trenutni 
funkciji tudi zveznega prezidenta 
slovesno ponovil tudi pred parla
mentom na Dunaju in zadnjo nede
ljo pred ikorošlkimi Slovenci v Ce
lovcu, navdajajo z upravičenim upa
njem na bolj učinkovito ,in hitrejše 
reševanje naših življenjskih vprašanj. 
Realizacija teh zagotovil in obljub 
bi bila najfepše darilo avstrijske do
movine svojim državljanom sloven
ske in hrvaške .narodnosti, 'ki jih 
smatra za obogatitev, ob jubileju do
sege njene svobode in neodvisnosti!

„Pri obravnavanju manjšinskih vprašanj sta važ
ni predvsem dve stvari: prvo je medsebojno zaupa
nje, drugo pa je prepričanje, da je treba manjšine 
ohraniti, kajti Avstrija v njih ne vidi bremena mar
več obogatitev." Tako je izjavil zvezni kancler dr. 
Josef Klaus zadnjo nedeljo v Celovcu, kjer se je 
z namestnikom deželnega glavarja inž. Truppejem, 
deželnim svetnikom Bacherjem in državnim poslan
cem dr. VVeissom udeležil slavnostne akademije v 
Domu glasbe, katero je priredil Narodni svet koro
ških Slovencev ob 20. obletnici obstoja druge re
publike in 10. obletnici podpisa avstrijske državne 
pogodbe.

Kancler dr. Klaus, ki je ob koncu spregovoril tudi 
nekaj stavkov v slovenskem jeziku, je poudaril, da 
se Avstrija priznava k obveznostim, ki jih je glede 
manjšin prevzela v državni pogodbi. Obljubil je, 
da se bo trudil za zagotovitev demokratičnih pravic 
koroškim Slovencem — „na Koroškem avtohtono ži
vi tudi slovensko ljudstvo, ki hoče ostati zvesto svo
jemu jeziku, zato se moramo truditi, da bo Koroška 
majhen primer velike združene Evrope" — ter da 
bodo manjšinska vprašanja rešena v sodelovanju 
z manjšinami, katerim hoče Avstrija zagotoviti pod
poro za njihove kulturne in gospodarske potrebe.

K obletnicama sta govorila dr. Reginald Vosper

nik (Koroški Slovenci — obogatitev ali breme za 
Avstrijo) in dr. Valentin Inzko (Koroški Slovenci na 
pragu novega desetletja). Dr. Vospernik je izjavil,
da se obljuba Slovencev glasi: zvestoba jeziku pred
nikov, pa tudi zvestoba domovini Avstriji; obljuba 
domovine pa naj bo: širokogrudnost napram narod
nim manjšinam, ker potem bomo koroški Slovenci 
obogatitev za Avstrijo. Dr. Inzko, ki se je v svojem 
govoru spomnil tudi umrlega državnika Figla, je 
zavzel stališče do dosedanjega reševanja manjšin
skih vprašanj. Pri tem je ugotovil, da šolsko vpra
šanje in vprašanje jezika pri sodiščih nikakor ni za
dovoljivo rešeno, odločno je zavrnil tudi vsak po
skus ugotavljanja manjšine, medtem ko je pozitivno 
ocenil nedavne izjave avstrijske vladne delegacije 
med njenim obiskom v Jugoslaviji ter dosedanje 
razgovore zunanjega ministra dr. Kreiskega s pred
stavniki koroških Slovencev, ki omogočajo sodelo
vanje manjšine pri reševanju manjšinskih problemov.

Kulturni del proslave sta izvajala pevski zbor 
Jakob Gallus - Petelin in dijaški zbor pod vodstvom 
prof. dr. Franceta Cigana, ki sta doživeto in ubrano 
zapela vrsto slovenskih umetnih in narodnih pesmi, 
za zaključek slavnostnega dela akademije pa av
strijsko državno himno.
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Domača oskrba z mesom popušča
Avstrijska proizvodnja mesa je lani vidno nazadovala, čeprav je njegova potrošnja 
narasla. Do tega zaključka pridemo, če razčlenimo podatke o oskrbi avstrijskega pre
bivalstva z mesom, kakor jo navaja agrarnogospodarski institut zveznega ministrstva 
za kmetijstvo in gozdarstvo v „Monatsberichte riber die osterreichische Landwirtschaft".

Leta 1963 je avstrijska tržna proizvodnja 
mesa goved, telet in prašičev znašala 349 
tisoč 622 ton. Odštevši razliko med uvozom 
in izvozom klavnih živali in mesa, je šlo v 
državi 337.169 fon mesa v promet, dejanski 
višek za izvoz pa je znašal 12.453 ton. Na 
domači proizvodnji mesa so bila udeležena 
goveda s 40, teleta z 8 in prašiči z 52 od
stotki. Medtem ko je šlo pri govejem mesu 
18 odstotkov domače proizvodnje v izvoz, 
je bilo treba okoli 7,5 odstotka svinjskega 
mesa uvoziti.

Po istih virih se je lani položaj na trgu z 
mesom vidno poslabšal. Domača tržna pro
izvodnja je nazadovala za 6 odstotkov na 
328.313 ton, medtem ko je bila potrošnja 
govejega, telečjega in svinjskega mesa s 
336.139 tonami približno enaka potrošnji le
ta 1963. Namesto viška v letu 1963, ki je 
znašal dejansko 3,5 odstotka, je nastal pri
manjkljaj in je bilo treba uvoziti 2,2 % me
sa, da so bile potrebe na domačem trgu 
krite. Na domači proizvodnji mesa so bila

Rekonstrukcija jeseniške železarne
Na Jesenicah zaključujejo prvi del rekon

strukcije železarne. V teh dneh bo pričela 
obratovati nova velika 50-tonska elektro-peč, 
ki bo dajala 250 do 300 ton jekla na dan. 
Medtem so pričeli že obratovati novi vlečni 
stroji za žico, novi jeklovlak pa bo pričel de
lati 'koncem julija tega leta. V zaključni fazi 
se nahaja tudi prvi del rekonstrukcije valjar
ne na Javorniku. Nedaleč od stare valjarne 
nastaja na Belskem polju nova velika in mo
derna valjarna, kjer bodo lahko valjali jeklo 
tudi v kosih, ki so do 8 ton težki. Dobro pa 
napredujejo rudi montažna dela za novo kisi- 
karno, ki bo dajala na uro 3000 kubičnih me
trov kisika, kar bo omogočilo uvajanje novih 
tehnoloških postopkov v jeseniški železarni.

Začetek gradnje elektrarne Djerdap
Jutri bodo začeli na jugoslovansko-romunski meji z glavnimi deli pri graditvi hi

droenergetskega in plovnega sistema „Djerdap", za katerega gradnjo sta se iani spo
razumeli Jugoslavija in Romunija. Na 4,5 km dolgem gradbišču so zaradi naglega de
la zaključili priprave za gradnjo eno leto prej, kakor je to predvideval glavni načrt. 
Jutri bodo pričeli graditi glavna objekta — jez in elektrarno. Ker bodo delali noč in 
dan, pričakujejo, da bodo proti koncu leia že začeli graditi temelje bodoče hidro- 
centrale.

V minulih osmih mesecih so za zgraditev zajezov, s katerimi je pregrajena Dona
va, izkopaii in nasuli 400.000 kubičnih metrov zemlje in gramoza. Do gradbišča so 
napeljali tudi daljnovod iz Bora. Z razpoložljivo električno energijo 1300 kWh je za
gotovljeno nemoteno opravljanje vseh nadaljnjih del. Iz zajezov, na katerih bosta 
zgrajena hidrocentraia in del jezu, bodo do konca leta izkopali 800.000 kubičnih met
rov zemlje.

Ogromni hidroenergetski in plovni sistem ..Djerdap" bo stal skupno 400 milijonov 
dolarjev, torej več kot 10 milijard šilingov, dajal pa bo 6 milijard kilovatnih ur elek
trične energije na leto. Pri njegovi gradnji sodeluje 160 jugoslovanskih podjetij, ki so 
se poslovno združila v Jugoinvest".

Za jezom elektrarne bo nastalo ogromno akumulacijsko jezero, ki bo zavrlo tok 
Donave in omogočilo hitrejšo in varnejšo plovbo po njej. Vožnja ladij skozi djer- 
dapski odsek, ki je 117 km dolg, se bo znatno skrajšala, po Donavi pa bo lahko plulo 
več ladij. Sedaj gre skozi Djerdap letno okoli 11 milijonov ton blaga, po dograditvi 
sistema pa se bo promet po Donavi v tem odseku povečal na 45 milijonov ton, kar 
bo v veliko korist vseh dežel, ki so udeležene na plovbi po Donavi.

Evropska petrokemijska industrija

lani goveda udeležena le s 34, teleta z 8, 
prašiči pa z 58 odstotki.

Lansko nazadovanje proizvodnje mesa 
gre na račun nazadovanja proizvodnje go
vejega mesa. Proizvodnja svinjskega mesa 
se je od 1963 na 1964 povečala za več kot 
10.000 Ion ali za pičlih 6 odstotkov, proiz
vodnja govejega mesa pa je nazadovala 
za 22 odstotkov. Ker je bilo kljub temu 3331 
ton govejega mesa izvoženega, je bilo tre
ba za kritje domačih potreb uvoziti še 10 
tisoč 657 ton svinjskega mesa.

Prvo četrtletje 1965 je pokazalo nadalj
nje potrebe po uvozu govejega mesa in 
klavnih goved. Istočasno pa so v državi na
stali znatni viški svinjskega mesa, ki leži se
daj v zmrzovalnicah ali pa ga izvažajo. Z 
ozirom na nazadovanje števila brejih svinj 
bo vendar proti koncu leta pričela tudi do
mača ponudba svinjskega mesa popuščati 
in je računati, da bo že tekom poletja po
treben povečan uvoz govejega mesa in 
klavnih goved.

Celotna investicija za modernizacijo in po
večanje zmogljivosti želazarne bo stala blizu 
34 milijard dinarjev. Na gradbiščih je za
poslenih nad 800 delavcev.

S temi novostmi pa rekonstrukcija jese
niške železarne še ne bo zaključena. Že sedaj 
so pričeli z rekonstrukcijo obeh plavžev. Ko 
bo ta zaključena, se bo njuna proizvodnja 
podvojila in bo znašala letno 300.000 ton su
rovega železa. Za proizvodnjo jdkla, ki bo 
letno znašala 400.000 ton pa bodo postavili 
dva Kaldo konvertorja z zmogljivostjo 60 
ton na uro, ki bosta nadomestila sedanje Mar
tinove peči. Z njimi bodo Jesenice v stanju, 
da bodo proizvajale najkvalitetnejša jekla.

Ali bo prišlo do 
mostu?

Kakor izgleda, bo Dunaj takoj po volitvah 
zveznega prezidenta spet kraj pomembnega 
evropskega srečanja. Za 24. in 25. maj je na 
Dunaju napovedano srečanje predstavnikov 
vlad držav, ki so združene v Malem območju 
za svobodno trgovanje v Evropi — EFTA. 
Zbrali se bodo, da obravnavajo vprašanje 
ostvaritve ožjega sodelovanja z EGS in da 
znova poskusijo korak ostvaritve mostu med 
obemi združenji. Kakor napovedujejo, bodo 
ob tej priložnosti prišli na Dunaj na čelu svo
jih vladnih delegacij predsedniki vlad Velike 
Britanije, Danske, Norveške in Švedske, med
tem ko bodo Finska, Švica in Portugalska po
slale ministrske delegacije. Avstrijo bodo za
stopali kancler Klaus, vicekancler Pittermann 
ter ministri Kreisky, Bock in Schleinzer.

Dunajsko srečanje vlad, ki so članice 
EFTA, pripravlja 70-članski posvetovalni ko
mite, ki že od četrtka minulega tedna naprej 
zaseda v finskem glavnem mestu Helsinki. 
Njegova naloga je, da predvsem razčisti vpra
šanja, ki so povezana z zbližan jem med EFT A 
in EGS ter ugotovi možnosti, da se prepreči 
*trgovinska vojna« med obema. Medlem pa so 
se tudi na sedežu EGS v Bruslju sporazumel’ 
za prvi oficielni kontakt med predstavniki 
obeh skupnosti. Do prvega srečanja je prišlo v 
ponedeljek v Ženevi, kjer eksperti obeh strani 
razpravljajo o medsebojnih gospodarskih, ca
rinskih, davčnih in kmetijskih vprašanjih. S 
tem src".m jem hočeta obe strani začeti redno 
izmenjavo informacij in izkušenj o problemih, 
ki zanimajo obe strani.

Pobuda za koordinacijo prizadevnaj članic 
EFTA za ostvaritev mostu do EGS je bila 
dana na nedavnem srečanju in posvetovanju 
socialističnih strank v Londonu, kjer je bri
tanski premier IVilson sprožil nove iniciative 
v tej smeri. Za nove pobude pa se zavzemajo 
tudi nordijske države, kar ne potrjuje le na
poved udeležbe predsednikov njihovih vlad 
na dunajski konferenci, marveč tudi prizade
vanja za koordinacijo svojih stališč in za 
kompromisni predlog na VZilsonovo iniciati
vo, ki je tako v Bruslju kot v Bonnu in Pa
rizu naletela na dokaj negativen odmev. Pri 
EGS v Bruslju so namreč dali čutiti, da zaen
krat še nimajo zanimanja za most med njo in 
RITA, če bo ta most veljal le na gospodar
skem področju.

V Bruslju so v pogledu mostu med obemi 
združenji še vedno dokaj svojeglavi. Iz izjav 
najvidnejših predstavnikov EGS Hallsteina, 
Mansholta in drugih lahko povzamemo, da 
se še vedno zavzemajo za politično integracijo 
in da bi jim bilo ljubše, če bi EFTA razpadla 
in da bi se pogajali z vsako njeno državo po
sebej, kot pa imeli celotno skupnost za svo
jega partnerja. To ne kaže le primer pogajanj 
z Avstrijo, kateri stavljajo izstop iz EFTA za 
pogoj vključitve v EGS, marveč tudi nepri
čakovana pripravljenost EGS za večji kredit 
Veliki Britaniji, ki naj ga dobi iz Mednarod
nega plačilnega fonda.

Na drugi strani izgleda, da so članice 
EFTA odločene, da najdejo skupno pot in 
predlog za most do EGS. Za tak most pa se 
zavzema tudi ministrski komite Evropskega 
sveta v Strassburgu, k: podpira VZilsonovo 
iniciativo. Navsezadnje pa tudi EGS v svoji 
svojeglavosti ni enotna. Tako n. pr. Italija v 
glavnem soglaša z Wilsonovimi načrti, pa tu
di Zahodna Nemčija se strinja z Londonom, 
naj bi izboljšali sodelovanje med obemi zdru
ženji.

Kakšna bo srednja pot v teh prizadevanjih, 
bodo vendar pokazali šele prihodnji tedni in 
meseci.

Pobuda delavske zbornice:

Na pobudo delavske zbornice na Dunaju 
so se pričela pogajanja med njo ter zbor
nico obrtnega gospodarstva in finančnim 
ministrstvom za povečanje obsega blaga, 
ki ga v mednarodnem prometu smejo dr
žavljani in potniki prinesti v Avstrijo, ne da 
bi jim bilo treba za to plačati carino. Za
enkrat je v potniškem prometu mogoče pri
nesli brez carine v Avstrijo le spominčke v 
vrednosti do 300 šilingov. Delavska zborni
ca pa je predlagala da bi oprostili carine 
tudi uvoz osebnih potrebščin do vrednosti 
2600 šilingov na osebo.

O tem predlogu so se omenjeni zbornici 
in finančno ministrstvo že sporazumeli tako 
daleč, da bo v bodoče v potniškem pro
metu mogoč carine prost uvoz blaga za 
osebne potrebščine v vrednosti 1300 šilin
gov na osebo. Uveljavljanje tega sporazu
ma zaenkrat še ovira drug predlog, ki naj 
bi se istočasno uresničil. Ta predlog se na-

Organska kemijska industrija evropskih dr
žav, ki je dolgo bazirala na uporabi premoga 
kot glavnega surovinskega vira, je zaradi na
raščajočih potreb po umetnih plastičnih ma
sah, umetnih tekstilnih vlaknih, sintetični gu-

naša na olajšave pri carinjenju poštnih po
šiljk, ki je še vedno tako komplicirano, da 
carinski uradi večkrat niso v stanju, da bi 
zacarinili vse pošiljke, ki pridejo v državo. 
Zlasti v predbožičnem in predvelikonočnem 
času so prisiljeni dovoliti dostavo večine 
poštnih pošiljk, ne da bi njihovo vrednost 
zacarinili. Ker pa se o obliki olajšav na 
tem področju še niso mogli sporazumeti, 
tudi doseženi sporazum za carine prost uvoz 
v osebnem prometu še ne more stopiti v 
veljavo.

Pri obeh olajšavah gre v bistvu za urad
no potrdilo itak že obstoječega stanja na 
meji in v mednarodnem drobnem blagov
nem prometu. Če carina ne more obvladati 
navala drobnega blaga na meji, je ne
razumljivo, da na vrhu carinske uprave gle
de izhoda iz tega stanja ne morejo priti do 
ustrezne odločitve.

mi in sintetičnih detergentih pričela vse bolj 
uporabljati nafto in naravni plin za razvoj 
organsko kemijsike industrije. Karbofcemijsko 
industrijo vse bolj izpodriva petrdkemijska in
dustrija.

V obdobju 1951—1960 je Zahodna Evropa 
investirala v petrokemijsko industrijo okrog 
4 milijarde dolarjev, samo v letu 1962 pa 
skoraj 2 milijardi. Obseg petrokemijske pro
izvodnje je v tem času narasel od 208.000 na 
2,5 milijona ton, torej za 1200%. Izmed pr
vih je petrokemijsko industrijo v Evropi pri
čela razvijati Velika Britanija. Petrdkemijska 
proizvodnja ie tam na skupni kemijski proiz
vodnji udeležena s 65 °/o. Leta 1966 pa bosta 
pričeli obratovati dve nadaljnji tovarni. Ena 
bo letno producirala 300.000 ton amoniaka, 
druga pa 350.000 ton sečnine.

Najbolj dinamična v razvoju petrokemijske 
industrije v Evropi je Italija, ki je v ta na
men do leta 1962 investirala preko 600 mili
jonov dolarjev. Naglo jo razvija tudi Zahod
na Nemčija, (ki je med 1952 in 1960 v njo in
vestirala 2,4 milijarde dolarjev. Leta 1955 so 
v Zahodni Nemčiji petrokemično proizvedli 
110.000 ton organskih kemikalij, leta 1961 pa 
že 890.000 ton. Francija v tem razvoju še ne
koliko zaostaja, prav tako tudi države Bene- 
luxa. Zelo naglo pa se zadnje čase petro
kemijska industrija razvija v vzhodnoevrop
skih državah, od katerih je samo Sovjetska 
zveza v letih 1959—1965 investirala v ta na
men 105 milijard rubljev.

OSI KOKOT) SV€OI
TRST. — Deželna vlada avtonomne pokrajine Fur- 

lanije-Julijske krajine je med proračunsko razpravo 
obravnavala tudi vprašanje slovenske narodne manj
šine. Na listi »slovenske skupnosti” izvoljeni svetova
lec dr. Skerk je poudaril, da bo slovenska manjšina 
sodila demokratičnost v državi po tem, kako bodo 
z njo ravnali. Zastopniki demokristjanov, ki v raz
liko od naprednih italijanskih strank doslej niso ka
zali posebnega razumevanja za slovensko narodno 
manjšino, pa je ob tej priložnosti izjavil, da bo de
želna vlada upoštevala predpise statuta, ki v poseb
nem členu določa enake pravice <in enako ravnanje 
z vsemi državljani, ne glede na to, h kateri jezi
kovni in kulturni skupnosti pripadajo.

OSLO. — Na povabilo norveškega kralja Olafa V. 
je te dni bival na uradnem obisku na Norveškem 
predsednik SFR Jugoslavije Josip Broz - Tito, ki je 
prispel v spremstvu svoje soproge Jovanke, zunanje
ga ministra Marka Nikeziča in drugih jugoslovanskih 
predstavnikov. Dva dni je bil predsednik Tito gost 
kralja Olafa, dva dni pa gosi vlade, s katere pred
stavniki je razgovarjal o raznih mednarodnih in bi
lateralnih vprašanjih. Na obeh straneh so izjavili, 
da bo obisk prispeval k nadaljnjemu utrjevanju pri
jateljstva med Jugoslavijo in Norveško, ki je bilo 
skovano med narodi obeh dežel med zadnjo vojno v 
boju proti nacizmu in se je v povojnih letih uspešno 
razvijalo.

WASHINGTON. — Ameriški predsednik je ob 20- 
letnici zmage nad fašizmom naslovil na narode sveta 
posebno poslanico, v kateri je poudaril sodelovanje 
vseh demokratičnih sil v protifašističnem boju. Hkrati 
pa je v svoji poslanici tudi pokazal, da se je že 
močno oddaljil od nekdanjega zavezništva, kajti nje
gove besede o potrebi po zbližanju med Vzhodom in 
Zahodom niso izzvenele preveč iskreno, ko pa |e v 
istem trenutku napovedal, da je treba napraviti ko
nec »sramoti”, ki jo po njegovem mnenju predstavlja 
obstoj semostojne vzhodnonemške države, katero je 
treba »osvoboditi” skupno z drugimi vzhodnimi dr
žavami.

HAAG. — Dvajsetletnico osvoboditve so slavnostno 
obhajali tudi na Nizozemskem. Da Holandci še niso 
pozabili zločinov, ki so jih v njihovi državi zagre
šili nemški fašisti, se kaže tudi v njihovem današnjem 
odnosu do Nemcev. Čeprav imajo zahodnonemški vo
jaki na Holandskem posebno vežbališče, domačini 
v njih ne gledajo prijatelje. V dneh dvajsetletnice 
nemški vojaki niso smeli iz vojašnic v uniformah.

MOSKVA. — Ob dvajseti obletnici zmage nad fa
šizmom je prezidij vrhovnega sovjeta Sovjetske zveze 
odlikoval večje število domačih in tujih državljanov 
za njihove zasluge v drugi svetovni vojni. Med odli
kovanci je tudi 25 francoskih državljanov.

PARIZ. —- Frnacoski predsednik de Gaulle se je v 
zadnjem času kar trikrat zaporedoma močno zameril 
zahodnonemškim politikom. Najprej je med obiskom 
sovjetskega zunanjega ministra Gromika v Parizu po
trdil obstoJ dveh nemških držav, nato je »pozabil* 
podati čestitke Bonnu ob desetletnici neodvisnosti 
Zahodne Nemčije, končno pa je poskrbel za sloves
no obhajanje dvajsetletnice nemške kapitulacije, to
rej dogodka, ki ga imajo v Zahodni Nemčiji za »na
cionalno katastrofo”. Poleg vsega tega bonske po
litike razburja tudi način, kako pariška vlada za
vlačuje od kanclerja Erharda zaželjeni sestanek s 
predsednikom de Gauiiom.

CAPETOVVN. — Rasistična politika sedanjega reži
ma v Južni Afriki ne pozna meja. Južnoafriška vlada 
je celo prepovedala proslavo Rdečega križa, ker bi 
morali pri njej sodelovati otroci vseh ras. Minister za 
komunalna vprašanja je v tej zvezi izjavil, da bi 
proslava lahko bila, če bi jo organizirali posebej za 
bele in posebej za črnske otroke.

BONN. — Izjave bonskih politikov, da na ozemlju 
Zahodne Nemčije ni atomskega orožja, je »Stuftgar- 
ter Zeitung" postavila na laž. Zapisala je, da so na 
področju Zahodne Nemčije tako atomske mine kakor 
tudi atomski naboji, ki se baje nahajajo v poseb
nih skladiščih pod ameriškim nadzorstvom.

GRAZ. — V ponedeljek se je pred graškim sodi
ščem začela obravnava proti skupini 22 obtožencev, 
ki so obdolženi, da so sodelovali oziroma dobavljali 
razstrelivo za razne teroristične atentate v Avstriji in 
posebno na Južnem Tirolskem. Obtoženci so od prve
ga do zadnjega desničarski ekstremisti, ki so pripa
dali raznim nacionalističnim in neonacističnim orga
nizacijam. Glavni med njimi je bivši docent inn;- 
bruške univerze dr. Norbert Burger, ki ga splošno 
smatrajo za enega izmed vodilnih »strokovnjakov” 
za teroristične atentate. Proces bo predvidoma za
ključen šele prihodnji teden.

MAUTHAUSEN. — V bivšem nacističnem koncentra
cijskem taborišču Mauthausen se je v nedeljo zbralo 
na tisoče protifašistov in bivših internirancev Iz mno
gih držav, da se ob 20-letnici osvoboditve spomnijo 
skupnega trpljenja in se poklonijo spominu neštetih 
žrtev, ki so padle v boju proti fašizmu. Spominska 
proslava, katere sta se kot zastopnika zvezne vlade 
udeležila ministra Probst in dr. Bock, je izzvenela kot 
mogočna manifestacija za mir, svobodo in demokra
cijo. Posamezni govorniki so naglasili, da se nikdar 
več ne smejo povrniti časi barbarskega nasilja, kot 
ga je izvajal nacizem.

TRST. — »Primorski dnevnik", osrednje glasilo Slo
vencev v Italiji, je včeraj obhajal jubilej dvajset
letnega izhajanja, h kateremu mu je čestitalo tudi 
uredništvo »Slovenskega vestnika". Jubilejna številka 
»Primorskega dnevnika" bo izšla v nedeljo ter bo 
na 36 straneh vsebovala številne članke iz zgodovine 
in življenja Slovencev v Italiji.

SOFIJA. — Desetčlanska delegacija avstrijskega 
parlamenta pod vodstvom predsednice zveznega sveta 
Helene Tschitschko je te dni bivala na obisku v Bol
gariji, kjer so si avstrijski parlamentarci ogledali 
razne kulturne in gospodarske ustanove ter imeti raz
govore z bolgarskimi predstavniki.

LONDON. — Z večino štirih glasov je britanska 
zbornica izglasovala vladne načrte za podržavljen)« 
kovinske industrije. O konkretnem izvajanju teh na
črtov bodo razpravljali šele pozneje, tako da je pri
čakovati še trde boje med laburistično in konserva
tivno stranko.

Carinske olajšave pri osebnem prometu in pri pošiljkah
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Za mir, razorožitev in 
mednarodno sporazumevanje
Kakor smo v nožem listu ie poročali, je avstrijski odbor 
ta mir in razorožitev, ki vsako leto prireja velikonočne 
pohode proti atomski nevarnosti, letožnjo manifestacijo 
taradi 20-Ietnice osvoboditve Avstrije in 10-letnlce pod
pisa državne pogodbe preložil na nedeljo 13. junija. V 
vezi z letožnjo prireditvijo je naslovil na avstrijsko jav
nost poseben poziv, v katerem je med drugim rečeno:

Pred dvajsetimi leti, v poletju 1945, se je 
začelo novo obdobje. Prvič je bilo uporab
ljeno orožje, s katerim se človeštvo lahko sa
mo izbrise. Atomska bomba, ki je eksplodira
la nad Hirošimo, je uničila na stotisoče ljudi; 
radioaktivno sevanje te bombe pa zahteva 
žrtve še danes.

Danes so jedrska orožja tisočkrat močnejša, 
kot so bile bombe nad Hirošimo in Nagasaki
jem. Znano je, da bi atomska vojna uničila 
cele države, lahko pa bi izbrisala tudi vse člo
veštvo. V kolikor pa bi ljudje kljub temu 
ostali pri življenju, bi morali živeti v opusto- 
šenem svetu, v svetu brez civilizacije.

Že pred dvajsetimi leti so pomembni znan
stveniki napovedovali ta razvoj in svarili 
pred atomskim oboroževanjem. Zdaj poznajo 
nevarnost, v kateri živimo, že milijoni ljudi in 
iz tega spoznanja je nastalo ves svet obsega
joče gibanje proti atomski nevarnosti, h ka
teremu se priznavajo ljudje najrazličnejših po
litičnih in verskih prepričanj. To gibanje je 
javnost in vlade vedno spet opozarjalo, da bi 
politika, ki v vojni vidi sredstvo za reševanje 
mednarodnih sporov, v atomski dobi nujno 
privedla v katastrofo.

Toda proizvodnja jedrskega orožja se še 
nadaljuje; še vedno skušajo mednarodne spore 
reševati z orožjem namesto s pogajanji. To 
pomeni smrtno nevarnost za vsakega izmed 
nas, kajti kjerkoli je danes vojna, v času ra
ket je le nekaj minut oddaljena od nas in če 
se taka vojna razširi, lahko tudi nas uniči.

V zavesti odgovornosti moramo ljudje vse
ga sveta nenehno opozarjati na nevarni polo
žaj in zahtevati ukrepe za zagotovitev miru. 
V tem duhu vabimo na manifestacijo za med
narodno sporazumevanje, za razorožitev in 
mir. Pri tej manifestaciji se bomo zavzeli za 
reševanje vseh mendarodnih sporov potom po
gajanj, za zmanjšanje mednarodne napetosti 
in omejitev oboroževalne tekme s sporazumi, 
ki bodo zabranili razširitev atomskega orožja, 
z ustanovitvijo brezatomskih con, z dokonč
no ukinitvijo vseh atomskih poskusov, z 
zmanjšanjem izdatkov za oborožitev po vsem 
svetu ter za splošno, popolno in kontrolirano 
razorožitev.

Avstrija kot nevtralna država ima mož
nost in dolžnost, da prispeva k miroljubnemu 
reševanju mednarodnih sporov, k vzpostavit
vi zaupanja med narodi in k splošni razoro
žitvi. Naša država bi lahko z lastnimi pobu
dami pomagala, da bi vsaj v majhnem delu 
sveta prišlo do razorožitve in bi s tem bila 
zgled tudi drugim. Beseda naše vlade in glas 
avstrijske javnosti najdeta odziv v svetu. Iz
koristimo to priložnost in sodelujmo pri grad
nji sveta, v ktaerem bomo ljudje lahko živeli 
brez strahu pred jutrišnjim dnem.

KUKU R1X DROBtlflčŠest sto let dunajske univerze
Sredi velikih slavnosti, ki jih obhaja Av

strija v teh tednih, praznuje tudi dunajska 
univerza — „Alma mater Rudolphina” je 
stara 600 let.

Ko je vojvoda Rudolf leta 1365 ustanovil 
dunajsko univerzo, se je tudi Dunaj uvrstil 
med velika kulturna in znanstvena središča 
Evrope. V zadnjih šest sto letih je to vlogo 
uspešno izpolnjeval, kajti v teh stoletjih 
slavni kulturniki in znanstveniki niso delo
vali le na dunajski univerzi, marveč so njen 
ugled in sloves ponesli tudi širom po svetu.

Z dunajsko univerzo smo tesno povezani 
tudi Slovenci; ne samo, da se je na tej 
ustanovi šolala pretežna večina slovenskih

Leningrajski umetniki
so gostovali na Koroškem

V okviru proslav 20-letnice osvo
boditve Avstrije, ki jih je koroška 
KPO zadnjo nedeljo priredila v Be
ljaku in Celovcu, je sodeloval tudi 
godbeno-pevski in plesni ansambel 
Rdeče armade iz Leningrada. Spored, 
ki so ga izvajali sovjetski umetniki, 
je bil pester in je močno navdušil 
vse gledalce in poslušalce.

Težko bi biio ugotavljati, katera 
točka dveurnega programa je najbolj 
navdušila. Vse je bilo podano izvrst
no in s tisto dovršenostjo, ki smo jo 
pri sovjetskih ansamblih že večkrat 
občudovali; kaj takega zmore le an
sambel, ki ima v svojih vrstah prave 
umetnike. In vendar je to skupina, ki 
jo sestavljajo amaterji, torej ljudje, ki 
se s kulturo in umetnostjo bavijo le v 
svojem prostem času. Zato je raven 
njihovega izvajanja toliko bolj vred
na občudovanja in vsestranskega pri
znanja.

izobražencev, temveč so mnogi Slovenci na 
njej delovali tudi kot profesorji, dekani in 
rektorji. Ta povezava sega nazaj do leta 
1431, ko je kot prvi Slovenec postal profe
sor na dunajski univerzi Andrej Ljubljanski. 
Njemu je sledila dolga vrsta Slovencev, 
med njimi so mnogi zasloveli širom po sve
tu: Jurij Vega, Jernej Kopitar, Franc Miklo
šič in naš koroški rojak Josip Štefan. Med 
spominskimi sohami in na častnih ploščah 
dunajske univerze najdemo lepo število 
imen, ki pričajo, da je tudi slovenski narod 
bistveno doprinašal k uspehu in slovesu du
najske univerze v zadnjih 600 letih.

Proslave častnega jubileja dunajske uni
verze so se odvijale ves teden v navzoč
nosti visokih predstavnikov več kot 200 uni
verz iz vseh delov sveta. Avstrijska pošta 
je ob 600-letnici dunajske univerze dala v 
promet posebno znamko in kovnica de
narja je izdelala štiri spominske kovance iz 
srebra. Univerza sama pa je ob svojem ju
bileju podelila številnim domačim in tujim 
znanstvenikom in kulturnikom naslov čast
nega doktorja in tako manifestirala medna-

Avstrijski radio je svojo štiridesetletnico si
cer obhajal že lani, vendar bo koroška jav
nost pomen in vlogo, ki jo igrata v današ
njem času radio in televizija, pravilno spo
znala šele ob razstavi, katera je pod naslo
vom »40 let radia v Avstriji« trenutno pri
rejena v celovškem deželnem muzeju. Ob 
otvoritvi razstave prejšnji petek je intendant 
celovškega radia Peter Goritschnig poudaril 
tudi mednarodni pomen radia, češ radijski va
lovi se na meji ne ustavijo, zato ima zlasti 
celovški radio na obmejnem ozemlju še po
sebno nalogo: prispevtai k sporazumevanju 
med narodi.

Razstava, ki je trenutno v Celovcu, je ime
la doslej izreden uspeh že na Dunaju, Zgor-

% V cetavžkem Mestnem gledališču je trenutno na 
sporedu dramsko delo Wolfganga Borcherta »Zunaj pred 
vratmi”, katerega uspela premiera prejšnji teden je po
kazala, da je umetniško delo, ki ostro obsoja vojno, 
danes prav tako sodobno in aktualno kot pred dvajse
timi leti, ko se je končala druga svetovna vojna. Režijo 
je kot gost vodil prof. dr. Vagn Borge, v gjovnih vlogah 
pa so se predstavili Hans Egon Martini, Wolfgang 
Hiibsch, Edith Theiner, Karl Ktingler, Sepp Schnutl in 
Voliter Krystoph. Obisk predstave je zlasti priporočljiv 
za mladino, ki sama ni doživela grozot vojne; WoJfgang 
Borchert, ki je komaj 26 let star umrl na posledicah 
nacističnega preganjanja, ji bo pred ozadjem vojnih gro
zot prikazal neprecenljive vrednote miru in svobode.

0 Za 23 milijonov mark so v Bonnu zgradili novo 
gledaližče, ki je bilo pred nedavnim odprto v navzoč
nosti zveznega predsednika LObkeja in kanclerja Erharda.
^ Med znanstveniki, ki jim je dunajska univerza ob 

svoji 600-letnici podelila naslov častnega doktorja, je 
tudi prof. dr. Grga Novak, predsednik Jugoslovanske 
akademije znanosti in umetnosti v Zagrebu.

rodno povezanost kulture in znanosti, o ka
teri je tudi sedanji rekfor dunajske univerze 
prof. Karl Fellinger dejal: V svetu, polnem 
napetosti, hočemo pokazati, da znanost ne 
pozna meja, marveč združuje narode, na
rodnosti in rase v skupnem iskanju znanja 
in ljubezni do resnice.

njem Avstrijskem, Tirolskem in v Salzburgu. 
S številnimi dokumentarnimi slikami in sta
tističnimi podatki posreduje pregled o zgodo
vini, nastanku in razvoju avstrijskega radia 
od njegove ustanovitve 1. oktobra 1924 do 
danes. Prikazana je gradnja posameznih od
dajnikov in študijev, v sliki in besedi so po
nazorjena važna obdobja: leta prve republi
ke, doba nacizma (ko je tudi avstrijski radio 
postal sestavni del velikonemškega rajha), čas 
povojne obnove in večletne razkosanosti na 
štiri zasedbene cone ter kot zaključek vse
stranski razvoj svobodnega avstrijskega radia 
in od leta 1955 dalje tudi televizije.

Kako velik razmah je doživel avstrijski 
radio v zadnjih štiridesetih letih, kažejo tudi 
naslednji podatki: od prvotnih ^12.000 regi
striranih poslušalcev je njihovo število nara
slo na več kot dva milijona; iz prvega 100- 
vatnega oddajnika se je do danes razvilo 250 
velikih in malih oddajnikov širom po Avstriji, 
za katere je hiio samo v lanskem letu porab
ljenih 20 milijonov kWh električne energije.

Poleg tega pa nudi razstava vpogled tudi v 
razdelitev ogromnih sredstev, ki so potrebna 
za vzdrževanje in redno obratovanje radia 
oziroma televizije. Le nekaj primerov: ena 
minuta opere ali operete v radiu stane 4012, 
v televiziji pa celo 15.000 šilingov; za sne
manje reportaž ima avstrijski radio na raz
polago nad 100 specialnih magnetofonov, od 
katerih stane vsak posamezni 24.000 šilingov.

Razstava v muzeju traja do .22. maja in je 
odprta ob delavnikih od 8. do 12. in od 14. 
do 17. ure, v nedeljah in ob praznikih pa od 
9. do 12. ure. —

V ponedeljek pa je bila v deželnem muzeju 
odprta razstava grafik na Koroškem rojenega 
umetnika Hansa Steinerja, kateri v svojih li
stih predstavlja svojo novo domovino Brazi
lijo.

Velike kulturno-umetniške manifestacije
ob dvajseti obletnici osvoboditve v Sloveniji

Po vseh večjih krajih Slovenije so bile ob koncu prejšnjega tedna velike kulturno- 
umetniške manifestacije, posvečene 20-letnici osvoboditve. Pevski zbori in orkestri so 
priredili koncerte, odprte so bile najrazličnejše umetniške in dokumentarne razstave, 
gledališke skupine so se predstavile z odrskimi deli in recitacijskimi večeri, pisatelji in 
pesniki pa so brali iz svojih del.

Posebno lepe prireditve so bile v Ljubljani, kjer je mestni svet skupini kulturnih 
delavcev, ki so v obdobju po osvoboditvi s svojim delom bistveno prispevali k izpo
polnjevanju kulturne podobe Ljubljane kot središča slovenske narodne kulture, prvič 
podelil posebne nagrade, kakršne bo odslej podeljeval vsako leto. V muzeju revolu
cije je bila odprta prenovljena zbirka dokumentov o narodnoosvobodilnem boju slo
venskega naroda. Slovenski književniki so skupno z dramskimi umetniki priredili recita- 
cijski večer, na katerem so sodelovali zlasti pesniki-glasniki in udeleženci narodno
osvobodilnega boja. Mladinsko gledališče ljubljanskega Pionirskega doma se je pred
stavilo s pristnim partizanskim mitingom. Koncerte pa so imeli Slovenski oktet, Parti
zanski invalidski pevski zbor. Akademski pevski zbor „Tone Tomšič" in drugi ansambli.

V ta okvir sodi tudi razstava primorskih likovnih umetnikov v Ajdovščini, kjer je 
slovenski narod prejšnji teden slavnostno obhajal 20-letnico ustanovitve prve sloven
ske narodne vlade.

POSEBNA RAZSTAVA V DEŽELNEM MUZEJU:

„Štirideset let radia v Avstriji66

cAtttikn ut niotk.MiL loti
V današnjem času, ki ga imenujemo tudi tehnično dobo, se večkrat po
javi vprašanje o smislu in vrednosti humanistične izobrazbe in o kultur
ni izobrazbi sploh. Velike spremembe tega časa so posegle v svet in v 
življenje vsakega posameznika in človek sam mora odločiti, kako se bo 
znašel v tem svetu. Sicer danes noben kulturni človek ne dvomi več o 
tem, da je tehnika v zadnjem času silno veliko ustvarila, vprašanje pa 
je, ali je človek tudi na kulturnem področju v isti meri napredoval. Da
nes se nobeden ne bo postavljal proti napredku, tudi mimo tehnike no
beden ne more. Ona je ena največjih stvaritev človeškega duha. A poja
vi se vprašanje, kakšen odnos ima duhovni človek do tehnike in do na
predka sploh. Človek se mora zavedati, da je tehnika nastala iz člove
škega duha in da kot taka spet lahko pomaga istemu človeku v njego
vem poslanstvu. Od človeka je namreč odvisno, v kakšne namene upo
rablja tehniko. In če pomisli človek na vse to, se začne bati za sočlo
veka, se začne bati pravzaprav zase, da se ne bi zgubil v mehanizaciji 
tehnične dobe.

Če gledamo problematiko današ
nje mladine, ki živi brez prave sme
ri, se zavedamo, da živimo res v 
problematičnem času. Psiholog C. 
G. Jung je nekje zapisal: »Napre
dek in razvoj so ideali, a zgubijo 
svoj smisel, če se znajde človek v 
novi situaciji le še kot fragment sa
mega sebe.«

In če pravijo znanstveniki, da je 
današnja situacija podobna medicin
ski znanosti pred sto leti, imajo 
prav. Takrat so začeli spoznavati 
vzroke različnih bolezni, a manjka
la jim je še terapija. Nekaj podob
nega doživljamo danes. Napraviti 
kulturno diagnozo je lahko, iskati 
^dravila je pa že težje. Tu pa je na
loga vzgoje, da najde zdravila.

Vzgoja mora vendar ustvariti v člo
veku tiste vrednote, ki napravijo iz 
njega polnovrednega člana človeške 
družbe. Vzgoja in izobrazba pa mo
rata zajeti človeka kot celoto ne gle
de na njegov določeni poklic. Dati 
mu morata možnost, da se res ude
leži kulture in da tudi aktivno 
zna poseči v njegovo dogajanje.

V tej zvezi se večkrat govori o 
■tem, da je antika fundament evrop
ske kulture. To je res, a ona je prav
zaprav še več, ker ni samo temelj, 
ampak prepleta vso evropsko kul
turo in tako živi v njej naprej. Če 
hočemo to našo kulturo ohraniti in 
izgraditi, bomo morali vzgajati tudi 
v bodoče celotnega človeka. Izob
razba se bo morala vršiti v pravem

evropskem duhu, postaviti se mora 
na evropsko podlago. Evropska kul
tura pa je v veliki meri deležna an
tične kulture in zato mora biti na
loga izobrazbe, pokazati pot iz an
tike v današnji čas. Sredstvo za to 
so klasični jeziki, ki naj dajo študi
rajočemu človbku tiste dobrine ev
ropskega kulturnega življenja, ki na
pravijo iz njega dragocenega posa
meznika. Humanistična izobrazba bi 
morala v večji meri opozoriti na to, 
da demokracija, politika, pravo, re
ligija, fizika, etika, atomistika itd. 
niso tvorbe današnjega časa, ampak 
da so vsi ti pojmi dobili svoje zna
čilne oblike v antiki in da se je prav 
tedaj pokazala tudi njih problema
tika. Antika je dediščina, ki napravi 
iz Evrope in iz evropskih narodov 
eno enoto, eno skupnost.

Atomski fizik Wemer Heisenberg 
je označil pomen antike takole: 
»Vse naše kulturno življenje, naše 
dejanje, mišljenje in čutenje ima svo
je korenine v duhovni substanci za- 
pada, torej v duhovnem bistvu, ki 
se je pričelo v antiki. Na njegovem 
začetku pa je stala grška umetnost, 
grška pesnitev, grška filozofija; s kr
ščanstvom in z ustanovitvijo cerkve 
pa je doživelo svoj veliki preoforet. 
Ob izidu srednjega veka je v čudo
viti združitvi krščanske pobožnosti 
z duhovno svobodo antike dojeio 
svet kot svet Boga in ga preobliko
valo prav od kraja po raznih od
kritjih, po prirodoznanstvu in teh

niki. In vselej tedaj, če bomo pre
učili reči temeljito, bomo na vseh 
področjih modernega življenja nale
teli na duhovne strukture, ki so na
stale v antiki in v krščanstvu. Vsa 
moč zapadine 'kulture izvira in je 
vedno izvirala iz tesne povezave 
principialnih vprašanj s praktično 
dejavnostjo. To, kar je razločevalo 
od prvega trenutka grško mišljenje 
od mišljenja drugih narodov, pa je 
bila sposobnost, spremeniti neko 
vprašanje v načelno vprašanje in s 
tem priti do stališč, ki razvrstijo 
mnogovrstne izkušnje tako, da so 
pristopne človeškemu mišljenju. Če 
se človek ukvarja z antiko, se rodi 
v njem vrednostno merilo, ki ceni 
bolj duhovne vrednote kot pa ma
terialne.«

Pokojni fololog in mojster sloven
skega jezi/ka Anton Sovre iz Ljub
ljane pa je o antiki dejal: »Vsa ev
ropska kultura, ves način mišljenja 
in odnos do znanosti in umetnosti 
ima korenine v antičnih tleh ... Ko 
bi moderni človek nenadoma poza
bil vse, kar mu je prinesla ta tisoč
letna dedina, bi zdrknil na raven 
primitivnosti, in ne bi bilo Explo- 
rerjev in Lunikov! Kadar koli se je 
v zgodovini kaka doba odtujila an
tiki, vselej se je zgubila v brezpo
membnih eksperimentih; ko pa jo je 
antika spet prerodila, je ustvarila 
velike reči: zakaj antika je bila, ka
kor pravi dr. Ivan Prijatelj, vsem 
velikim dobam zlat korektiv zoper

mlado zaletelost in staro okorelost. 
Nam antična kultura ni več norma, 
kakor je bila srednjemu veku — te
daj je odkritje klasičnega strokovne
ga slovstva (medicine etc) pomenilo 
pozitivno povečanje znanja — četu
di se še danes lahko učimo od gr
ške filozofije in umetnosti; nam za
nimanje za antiko ne narekuje po
trebe ipo obnavljanju konkretne vse
bine preživelih virov, pač pa po
trebo po obnovitvi humanistične 
kulture kot žive oblike, ki jo mora
mo polniti z novo vsebino; skratka, 
antična kulturna tradicija nam mo
ra biti seme in spodbuda za samo
stojno ustvarjanje, antični humani
zem prvi korak na poti do ostvarit- 
ve socialističnega humanizma. Zakaj 
ravno antična književnost predstav
lja neizčrpno zakladnico za vzgojo 
nove, polne in bogate socialistične 
osebnosti.«

Pouk klasičnih jezikov se mora 
torej uvrstiti v splošni pouk kot pra
vi posredovalec kulture. Njegova 
naloga je danes ta, da ipolni oblike 
antične kulture z novo vsebino. Si
cer pouk klasičnih jezikov ni bolj 
važen in tudi ne manj važen od 
ostalih predmetov, a načelo »in 
modio virtus« naj velja tudi tu. Hu
manistična izobrazba nima te nalo
ge, da privzgoji kader specialistov, 
ona naj pokaže mladini sliko sveta, 
ki ji omogoči, da si ustvari svoj 
lastni svetovni nazor.

Miško Kulnik
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DEŽELNI KONGRES SPG KOROŠKE:

Deželni glavar Hans Sima predsednik SPO
na Koroškem

Na 12. deželnem kongresu Socialistične stranke Avstrije na Koroškem, 
ki je bil v soboto v celovškem Domu glasbe, je 344 delegatov so
glasno izvolilo deželnega glavarja Hansa Simo za njenega koro
škega predsednika. Dosedanji predsednik, bivši deželni glavar Fer
dinand W e d e n i g , je po 20-letnem predsedovanju stranki kongres 
prosil, da ga zaradi starosti — v ponedeljek je praznoval svojo 69- 
letnico — ne kandidira več na to mesto. Za namestnika predsednika 
stranke ste bila izvoljena deželni svetnik Erich Suchanek, pred
sednik Zveze avstrijskih sindikatov na Koroškem, in deželni svetnik 
Hans S c h o b e r. Kongresu je prisostvoval tudi zvezni predsednik 
SPO dr. Bruno P i 11 e r m a n n.

Kongres, ki se je odvijal pod 
geslom „Vse za Koroško, Koroška 
za Jonasa", je začel bivši deželni 
glavar V/edenig. Uvodoma je ori
sa! razvoj SPO na Koroškem, ki 
se je po letu 1945 razvila v orga
nizirano enoto 39.095 članov, ki 
nosi večji del odgovornosti za po
litični, gospodarski in kulturni raz
voj v deželi. Svoj govor je zaklju
čil: „S pogledom naprej moramo 
priti do zaključka, da se človeških

VABILO 
Slovensko prosvetno društvo 
.Danica” v Št. Vidu v Pod
juni ponovi igro

Črna žena
v nedeljo 16. maja ob pol 
osmi uri zvečer pri Rutarju v 
ŽITARI VASI.

sposobnosti razuma in čuta še bolj 
poslužujemo. Če bomo človeka v 
njegovih stiskah in težavah, pa tu
di v radostih postavljali še bolj v 
ospredje naših opazovanj in de
janj, potem bo postalo življenje še 
bolj človeško in še srečnejše. Za to 
se izplača delati in se boriti Tako 
smo ravnali doslej in tako naj osta
ne tudi v bodoče. Z vso predanost
jo in ljubeznijo za republiko, za 
našo domovino, za mir in za stran
ko demokratičnega socializma."

Po svoji izvolitvi je povzel be
sedo novi predsednik SPO' na Ko
roškem. Ko se je svojemu pred
hodniku \Vedenigu v prisrčnih be
sedah zahvalil za opravljeno veli
ko delo v prid stranke in dežele, 
je analiziral položaj po zadnjih 
deželnozborskih volitvah, iz kate
rih je SPO kljub masivnemu nava
lu s strani 'OVP izšla okrepljena. 
Govoril je tudi o nalogah SPO in

dejal, da morajo biti socialistična 
miselnost, predanost funkcionarjev 
in solidarnost članov SPO ter za
upanje v koroške volivce funda- 
ment pri reševanju vseh nalog, ki 
jih ima kot zastopnica delovnih 
ljudi v mestu in na podeželju.

Zaključno je Sima prijavil tudi 
zahtevo po večjem vplivu zveznih 
dežel na zvezno politiko in po 
večjem upoštevanju Koroške v 
zveznem vodstvu stranke. Vice- 
kancler Piftermann je v svojem po
litičnem referatu obravnaval pred
vsem probleme zvezne poliiike, 
zlasti stanovanjsko vprašanje, za
hteve zveznih dežel ter reformo 
radia in volilnega zakona.

Pred volitvami zveznega prezidenta
Na svojem obisku po naših krajih je kandidat Socialistične 

stranke Avstrije za zveznega prezidenta, dunajski župan in de
želni glavar Franz Jonas dejal:

„Zelo sem srečen, ko prihajam v južni del dežele in izredno 
me veseli, da sta me tukaj sprejela dva naroda. Pozdravljam 
vaše medsebojno sodelovanje, ki je lahko vzor ne le ostalim 
občinam južne Koroške in sploh vsem dvojezičnim občinam v 
Avstriji, marveč tudi zgled pri graditvi bodoče združene Evrope. 
Vse tiste, ki sejejo mržnjo med narodi, pa pozivam, naj se vklju
čijo v to sodelovanje in pomagajo graditi lepšo bodočnost.

Strpnost naprani drugomislečim nas je naučila strpnosti tudi 
napram Avstrijcem drugega jezika, zato pa je predvsem za tiste 
dežeie, ki bi ob zopetni poživitvi narodnostne nestrpnosti po
sebno trpele, zlasti potrebno, da se v naši držayi ohranita po
litično sožitje in strpnost."

ZATO BOMO KOROŠKI SLOVENCI PRI VOLITVAH 
ZVEZNEGA PREZIDENTA ODDALI SVOJ GLAS KANDIDATU SPO

FRANZU JONASU!

Iz komunalnega razvoja Škocij a sta

V Bilčovsu in na Radišah so proslavili materinski dan
2e dalj časa se je bilčovska 

mladina veselila, da bo tudi letos 
lahko lepo proslavila dan naših ma
ter. Po vztrajnih vajah in. skrbnih 
pripravah je v nedeljo veselo raz
položena pričakala svoje mamice, ki 
so se zbrale v Miklavževi dvorani. 
Ko so napolnile dvorano, jih je naj
prej pozdravila 9-letna Miklavževa 
Katica z lepo deklamacijo, nakar je 
napovedala spored, ki je obsegal 11 
deklamacij, med njimi tudi eno v 
nemškem jeziku, nastop petnajst
članskega otroškega zbora in otro
ško igrico v perih slikah »Čarobna 
paličica«.

S tem sporedom so bilčovs-ki otro
ci spet enkrat pokazali, kaj znajo 
in kaj jun lahko vlije v srce spretni 
režiser, kakor je njihov Janko Ogris. 
Tako z deklamacijami kot s svojimi 
pesmicami ra obvladanjem svojih 
vlog so pokazali svoje skrite talente. 
Mamice in vsi, ki smo prišli poleg 
njih na prireditev, smo naše malč
ke nagradili z zasluženim aplavzom 
in pohvalo. Nabrano vstopnino je 
mladi.ua poklonila za popravo far
ne cerkve.

Na R a d i š a h pa so svoje mami
ce razveselili učenci ljudske šole.

Pripravili so jim prisrčen spored 
pesmi, deklamacij in dveh prizorov, 
ki so ga izvajali z veliko vnemo in 
pazljivostjo. Obisk proslave je bil 
razveseljiv, predvsem mamice so se 
povabilu odzvale v velikem številu. 
Čutile so, da prihajajo pesmi otro
kom iz srca in da diha iz njih vsa 
otroška ljubezen in hvaležnost. 2e-

Pred kratkim je imel občinski svet 
naše občine pod predsedstvom žu
pana J e s s e j a javno sejo, na ka
teri je obravnaval letni zaključek 
za leto 1964 in sklepal o izrednem 
proračunu za tdkoee leto. Obračun 
za leto 1964 z okroglo 11,5 milijo
na šilingov dohodkov in 11 milijo
nov šilingov izdatkov je potkazal, da 
je naša občina .ustvarila lani rezer
vo 454.000 šilingov.

Ta rezerva bo šla letos v prid iz
rednemu občinskemu proračunu v 
skupnem obsegu 2,9 milijona šilin
gov. Od teh sredstev bo več kot po
lovica odpadla na novo cesto na se
vernem pobočju Klopinjskega jeze
ra, katere gradnjo je deželna vlada 
pred kratkim odobrila. Nove ceste, 
ki je bila zaradi naraščajočega turiz
ma že več let nujno potrebna, bomo 
veseli tako domačini kot tuji .turisti.

Od preostalega zneska izrednega 
proračuna v višini 1,4 milijona šilin
gov je nad 600.000 šilingov določe
nih za vodovod v Št. Primožu in 
Betinji vasi ter 450.000 šilingov za 
zaključna dela na škocijanskem vo
dovodu. 154.000 šilingov ima občina 
določenih za razvoj turizma ob svo-

Tako iz rednega proračuna za te
koče leto, ki ga je občinski svet že 
prej sklenil, kot tudi iz izrednega 
vidimo, da bo tudi letos občina na
daljevala s pospeševanjem gospodar
skega razvoja, ki mu posveča vsa 
zadnja leta največjo pozornost.

O B J A V A

Dijaki Državne gimnazije za 
Slovence priredijo v nedeljo, 
30. maja 1965, v veliki dvo
rani Delavske zbornice v Ce
lovcu

AKADEMIJO
Začetek ob 14.30 uri. Vstop
nice dobite v šolski pisarni.

lirrvo, da bi nas šolarji s takimi pri- jih treh jezerih, 150.000 šilingov pa 
redkvami še večkrat razveselili. zn gradnjo otroškega vrtca.

Turistična sezona se pričenja
Zadnji dnevi so pokazali, da 

smo spet na začetku poletne tu
ristične sezone v deželi. Število 
avtomobilov na cestah se je po
množilo in že kar lepo so med 
njimi uvrščena tudi vozila iz dru
gih držav. Tudi po mestih vedno 
bolj slišimo govorico držav, iz ka
terih prihajajo poletni gostje v na
še kraje.

Poleg teh opazovanj pa tudi vi
dimo, da se je leialski promet v 
deželi povečal. Vsako sredo in so-

Maj, mesec Rdečega križa
Poziv deželnega glavarja

Skoraj po vseh deželah sveta sc Rdeči križ vsako leto meseca 
maja obrača na javnost in prosi prebivalstvo za sredstva, ki jih 
potrebuje za izpolnjevanje svojih lokalnih, državnih in mednarodnih 
obveznosti, ki jih je prevzel.

V tem času bodo tudi letos funkcionarji, pomočnice in pomoč
niki Rdečega križa ter šolarji Mladinskega Rdečega križa na Koro
škem v okviru zbirke po hišah in cestah pristopili do Vas s prošnjo 
za prispevek. Ne zavračajte teh zbiralcev, ki vršijo to častno službo! 
Pomislite, da je Rdeči križ že nad 100 let zaščita in pomoč v vojni 
in miru. S svojim prispevkom boste pomagali Rdečemu križu, da 
bo lažje izpolnjeval svoje obveznosti in da bo naročil potrebno 
orodje za reševalno službo in za pomoč pri katastrofah.

Za primer potrebe poseduje Rdeči križ mobilno zasilno bolniš
nico s 100 posteljami. Rdeči križ s šolanjem stalno širi svoj krog 
aktivnih sodelavcev iz vrst prebivalstva za potrebe prve pomoči in 
pomoči pri katastrofah, za potrebe množične prehrane, negovanje 
bolnikov in za izpolnjevanje drugih obveznosti, ki mu pripadajo po 
'Ženevski konvenciji. Na področju prostovoljnega krvodajalstva je 
od leta 1953 pridobil 67.000 prostovoljcev za darovanje krvi.

V Šmohoru gradi garaže in upravno poslopje, odplačevati mora 
posojila za gradnjo poslopij Rdečega križa v Beljaku, Št. Vidu, 
Celovcu, Velikovcu in Spittalu, nabaviti mora bolniška vozila in 
/.boljšati mora pripomočke za šolanje in za reševalno službo. Nc 
nazadnje pa mora tudi skrbeti, da zboljša socialni položaj svojih 
uslužbencev. Zaradi tega je v finančni stiski, iz katere ga boste 
pomagali rešiti s svojim prispevkom.

Povsem razumljiva dolžnost vsakega deželana je, da po svojih 
sposobnostih pomaga, da bo tako pomembna ustanova, kot je Rdeči 
križ, svojo dejavnost še uspešneje razvijala, kot jo že razvija.

omagaj m p o m a g a t i !

boto pristane na celovškem letali
šču potniško letalo, s katerim pride 
v deželo 108 turistov iz Berlina. Po 
23. maju bo taisto letalo v Celov
cu pristalo trikrat tedensko. Ker je 
že do konca avgusia razprodano, 
bo prišlo z njim tedensko 324 Ber
linčanov na oddih na Koroško, 
kjer bodo v povprečju ostali 3 ted
ne. Skupno je računati, da bo po 
tej poti prišlo 5000 do 6000 turi
stov v deželo in da bo število nji
hovih nočitev znašalo več kot 100 
tisoč.

Danes je pričelo obratovati tudi 
direktno potniško letalo med Ce
lovcem in Munchnom, 21. maja pa 
bo pričelo obratovati potniško le
talo med Celovcem in Frankfurtom. 
S tsm bo na celovškem letališču 
tedensko pristalo 22 rednih potni
ških letal. Poleg njih pa bodo pri
stajala tudi še charterska letala v 
večjem številu, kot so pristajala 
lani.

Venci na partizanskih grobiščih
Ob 20-letnici vojaškega zloma 

fašizma in zmage nad oboroženi
mi silami nacističnega tretjega raj- 
ha je Zveza koroških partizanov 
minulo soboto položila vence na 
šestih koroških pokopališčih, kjer 
so večja grobišča partizanov, ki 
so padli za osvoboditev dežele in 
Avstrije.

Vence je položila pred spome
nik 120 partizanom in narodnemu 
heroju Francetu Pasterku - Lenartu 
na pokopališču v Železni Kap- 
I i , pred spomenik 84 partizanom 
na pokopališču v Št. Rupertu 
pri Velikovcu, pred spomenik v 
Selah, kjer je pokopanih 26 
partizanov in 13 obglavljenih na 
Dunaju, v Borovljah, kjer je 
pokopanih 48 partizanov, ki so 
padli v borbi za Borovlje med 8. 
in 12. majem 1945, v Svečah, 
kjer je pokopan narodni heroj Ma
tija Verdnik - Tomaž in 6 partiza
nov, ter v St. Jakobu v Rožu, 
kjer so pokopani borci izpod Ari- 
hove peči.

Izdajatelj, založnik in lastniik; Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem; glavni urednik: 
Rado Janežič, odgovorni urednik: Blaž Singer; 
uredništvo in uprava: Celovec - Klagenfurf,
Gamosetergasse .10, telefon 56-24. — Tiska
Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, 
Celovec - Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo 
na naslov: Celovec - Klagenfurt 2, Poslfach 124.

SELE-KOT:

Špičjakovega Mihe ni več
Zadnji dan aprila smo se za ved

no poslovili od Špičjakovega Mihe 
v Srednjem Kotu, ki je po dolgem 
trpljenju podlegel trdovratni bolez
ni — raku na pljučih, komaj da je 
začel uživati rento po svojem nad 
40-letnem drvarjenju pri humper- 
škem veleposestniku.

Rajni Miha Maik ni bil le vse svo
je življenje priden delavec, marveč 
tudi zelo skromen, dober in pošten 
človek, svoji družini dobrotljiv oče, 
svojemu devetdesetletnemu očotu, ki 
je že tri leta priklenjen na posteljo, 
pa hvaležen in ustrežljiv sin. Zad
nje čase pred svojo smrtjo je Miha 
zelo trpel, toda bolečine, ki jih je 
povzročila razjedajoča bolezen, je 
voljno prenašal in zaradi njih ni ve
liko toz.il. Z njim so trpeli tudi nje-

Za VW-anifibijski avto 
(Schwimmwagen), leto izde
lave 1944, iščem nadomestne 
dele. Ponudbe pod označbo 
„ Amfibijski avto" na ured
ništvo lista.

Ljubeljsko cesto 
je treba hitreje izgraditi

Odkar je bil dograjen Ljubelj
ski predor, na naši strani Ljubelj
ske ceste niso bistveno izboljšali. 
Medtem ko je na jugoslovanski 
strani od predora do Bistrice pred 
Kranjem speljana lepa moderna 
cesta, je nas del med Podljube
ljem in vhodom v predor ostal fak, 
kakršen je bil v času, ko je po 
njem tedensko vozilo kvečjemu 10 
avtomobilov.

Kakor pa izgleda, je uprava dr
žavnih cest zadnje čase le pričela 
tudi nekoliko misliti na Ljubeljsko 
cesto. Za njeno razširitvijo na So
potnici pri odcepu ceste v Slovenji 
Plajberk je bilo sedaj odobre
no tudi zboljšanje ceste od predo
ra navzdol. Za ceno 6,4 milijona 
šilingov bodo pred predorom 
zgradili 230 m dolg viseči most in 
340 m ceste. Skupna dolžina dela 
ceste, ki ga je treba urediti ali kjer 
je treba cesto na novo speljati, pa 
znaša najmanj 10 km. Ker gre pri 
tem za ureditev ceste, ki sodi med 
najvažnejše evropske tranzitne 
zveze, bi bilo potrebno, da bi se
danjemu začetku kmalu sledil sklep 
o njeni celotni ureditvi.

govi svojci, ki mu pa žal niso mogli 
pomagati.

Pogreba našega priljubljenega so
vaščana se je udeležila velika mno
žica Lil se ob odprtem grobu dostoj
no poslovila od njega ter izrekla ža
lujoči družini iskreno sožalje. Naj 
mu bo domača zemlja, ki jo jc iskre
no ljubil, lahka.

TO IN ONO
v

cd Smohova do Ifcibolct
BELJAK. — Ob Tirolski cesti 

so pričeli graditi umetno drsališče, 
ki bo v prvi fazi gradnje stalo 3 
milijone šilingov. Zaenkrat je ven
dar ina razpolago le 1,8 milijona 
šilingov.

BEKŠTANJ. — Danes zvečer 
oib 18. url -bo javna seja občinske
ga svota občine Bekštanj na sede
žu občine v Maloščah.

KOSTANJE. — Tragične smrti 
je pred kratkim umrla 874etna 
upokojenka Terezija Šaler. Ko je 
ponoči pričela goreti njena kajža, 
se je stara upokojenka v ognju 
zagušila in je zgorela.

CELOVEC. — Kameni.tega ribi
ča, ki je dolga desetletja stal na 
Trgu sv. Duha, so te dni postavili 
v avilo celovškega magistrata.

RADIŠE. — V jutranjih urah 
minule nedelje je v Dvorcu pogo
relo stanovanjsko in gospodarsko 
poslopje Novinove domačije, vsled 
česar je 9-članska družina s 7 otro
ci ostala brez strehe. Škodo cenijo 
na 400.000 šilingov.

VELIKOVEC. — V poslopju 
občine je pred kratkim velikovško 
prevozniško podjetje Rudolf odpr
lo mestni potovalni urad.

VOVBRE. — Grozen samomor 
je .napravil 56-letni pomožni dela
vec Viktor Gozdič. Na tla je po
ložil dva papirnata topiča, tretje
ga pa dal v tista, inakar jih je pri
žgal. Eksplozija mu je raztrgala 
glavo.

GALICIJA. — Osnutek urbani
stičnega načrta (Flachenwidmungs- 
plan), ki ga je pripravila občina, 
je na občinskem uradu do 28. maja 
1965 na javni vpogled. Do tega 
dne lahko vsi zemljiški posestniki 
vložijo proti načrtu ugovor.

2ITARA VAS. — Tudi v tej 
občini je urbanistični načrt do 23. 
maja 1965 na javni vpogled v ob
činskem uradu.
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Pluton - planet na robu zvezd
PLUTON JE NAJBOLJ ODDALJENI PLANET NAŠEGA SONČNEGA SISTEMA. KA
KO TEŽKO GA JE RAZISKATI! ŠE TISTA REDKA DEJSTVA, KI JIH JE BILO 
ASTRONOMOM USPELO ODKRITI, SO TAKO NENAVADNA, DA BI NAJRAJE 
DEJALI: „TAKŠEN PLANET NE MORE OBSTAJATI!"

Prvi znani znanstvenik, ki je raziskoval 
svetleče žuželke, je ibil francoski psiholog Ra
fael Dulbois. Živel je ob koncu 19. stoletja in 
dal vsem svetlikajočim se snovem ime »'luci- 
ferin« (nosilci svetlobe). Objavil je, da gre, 
vsaj pri vseh tistih fenomenih, ki jih je raz
iskal, za encimne postopke.

Prej&nje raziskave so potrdile do takrat še 
nejasno domnevo, da je izžarevana svetloba 
posledica oksidacije določenih snovi. »Hladna 
svetloba« nastane pod vplivom katalizatorja- 
snovi, ki pospešujejo kemično reakcijo, pri 
tem pa se sama prav nič ne spremeni. Kot ka
talizator je prisoten encim »luciferase«.

Višje razvite živali z bioluminiscenčno svet
lobo imajo razvite posebne organe in se dru
gače obnašajo pri oddaji ali zaznavanju svet
lobe. Najbolj presenetljiv podatek so dale ne
navadne raziskave, da je število oksidiranih 
luciferin-molekul enako število izžarevanih 
kvantov.

Pozornost vzbuja tudi dejstvo, da je število 
bioluminiscenčnih fenomenov, Iki spreminjajo 
kemično energijo v svetlobo, zelo veliko in da 
si organizmi iz morja ali kopnega niso prav 
nič v sorodu.

Poleg družine svetlečih hroščev-kresnic, od 
katerih je več kot 450 tropskih vrst, imajo 
podobne lastnosti tudi sipe, globokomorske ri
be, korale, školjke, polži, meduze in nižji or
ganizmi kot bakterije, črvi, gobe itd. Zani
mivo je, da pojava bioluminiscence ne naj-

Hacina svetloba66 - 
skrivnost kresnic

demo pri vretenčarjih, ki so po razvoju mlaj
šega izvora.

Smisel svetlikanja pri nižjih organizmih je 
na videz nerazumljiv. Poskusi so pokazali, da 
se nekatere svetleče bakterije in gobe nemo
teno razvijajo in razmnožujejo, čeprav so jim 
znanstveniki odvzeli zmožnost svetlikanja. 
Zato domnevajo, da je bila bioluminiscenca 
pri nižjih organizmih prvotno protiobramba 
proti kisiku. Hipoteza bazira na dejstvu, da 
so se prva živa bitja na zemlji razvijala, ko 
še ni bilo kisika.

Poznejša vedno večja koncentracija zraka- 
kisika je delovala na organizme kot strup, ki

Toda Pluton je na nebu!
Leta 1820 so ugotovili, da z Uranovo 

eliptično potjo nekaj ni v redu: planetni tir 
ni sledil zakonom gravitacije. Nekje mora 
biti še neki drugi planet, ki s svojo maso 
vpliva na Uranovo pot. Matematiki so izra
čunali tir, maso in položaj za hipotetični 
planet.

Sedaj astronomom ni bilo težko odkriti

ga je bilo treba na nek način izločiti. Neka
tere teh reakcij iso — po nepotrebnem — osta
le pri živih bitjih kljub poznejši evoluciji. Le 
tako si danes lahko razlagamo raznolikost 
teh živali glede na njihovo poznejšo speciali
zacijo.

Znanstveniki so izločili svetlikajočo se snov 
nekega morskega črva. Pod elektronskim mi
kroskopom 24.000-kratne povečave so imele 
izolirane celice obliko romlbičnih telesc-krista- 
lov. V prisotnosti kisika in določene koncen
tracije vodikovih jonov so emitirale kratke 
svetlobne bliske. Temperatura okolice ni vpli
vala na reakcijo tako dolgo, dokler -se je gi
bala med +3° in +23° C. Znanstveniki so 
označili te svetleče kristale kot »'szintilotne«. 
Ta vrsta svetlobnih reakcij pa ni posledica 
encimatianih procesov.

Raziskovanja in poskusi v tej smeri bodo 
verjetno dali še več podobnih presenečenj. 
Daljrtji cilj vseh sedanjih in bodočih naporov 
je ta, da bi človeštvo samo proizvajalo hlad
no svetlobo in poljubno spreminjalo kemič
no energijo direktno v svetlobo tako, kot jo 
sedaj morejo kresnice, ki uporabljajo biolumi
niscenco pri svatovanju.

novega planefa — Neptuna. Meritve in ra
čuni so se skoro ujemali — velik uspeh. 
Profesorju Lovvellu pa razlika med opazo
vano in prerokovano potjo novega planeta 
ni dala miru. — Še neki drugi planet mora 
obstajati! Izračunal je, da je ta novi nezna
nec 6400 milijonov kilometrov oddaljen od 
Sonca, da je njegova pot nenavadna elip
sa, da je 6-krai težji od Zemlje in da ob
kroži Sonce v 280 letih.

Profesor Loweii sede za teleskop: »Pla
net, k! ie 6-krai težji od Zemlje, ne more biti 
težko odkriti!" Pa ga ne najde. Namesto 
očesa si pomaga s fotografsko ploščo: pri 
drugem fotografiranju se novi planet zariše 
na negativ — Pluton. Pluton je za Zemlja
ne rojen leta 1930.

Planetov tir se natanko ujema z izračuna
no potjo, zato tudi ni mogoče dvomiti v 
Lovveliovc ugotovitev, da je planet 6-krat 
težji od Zemlje. Toda novi planet je ne
navadno majhen. Ko 1950. leta uporabijo 
ogromni teleskop n.a Mount Palomarju, iz
merijo Plufonov premer — velik je komaj 
kot Merkur. Pianet z nenavadno gostoto, 
specifično večstokrat težji od vode. Zemlja 
je komaj 5,5-kraf gostejša od vode, osmij
— najbolj gosta kovina, kar jih poznamo
— 22-krat.

Pluton je iz snovi, ki morejo obstajati sa
mo v jedrih zvezd. Takšen planet ne more 
obstajati. Pa vendar obstaja!

Druga plutonova posebnost je njegov tir. 
Planetova pot je tako stisnjena, da seže v 
Neptunov tir. Zaradi tako močno ekscen
trične eliptične poti ne bosta niti Pluton niti 
Neptun v letih med 1969 in 2009 najbolj od
daljena planeta našega sončnega sistema. 
V letih, ko bodo ljudje morda kos potova
nju v vesolje, bo Pluton v položaju, ki nam 
bo kar najbližji, najugodnejši.

Pluton še ne more dolgo potovati po 
svoji današnji poti: 200 milijonov let — dro
bec v primerjavi s starostjo sončnega siste
ma. Morda je Pluton tujec iz drugih pre
delov vesolja, ki je prišel k Soncu?

Kakorkoli, danes vemo o Plutonu le zelo 
malo. Zvedeli bomo več ... Ko bo začel de
lovati medplanetarni astronomski observa
torij in ko bo človek obiskal druge planete, 
bomo spoznali tudi Plutona.

Pluton, morda tujec v sončnem sistemu, 
bo odskočna deska na robu zvezd.

Jubilej številnih novosti
Od kromirja do skira, bucik in parnega stroja

HAMBURG. — Pred 300 leti je neugnan 
radovednež iz Cberbourga, francoskega mesta 
ob Rokovskem prelivu, med enim svojih ne
štetih poskusov iznašel stekleno ogledalo. Pred 
400 leti je Hamkins, trgovec s sužnji, kot pr
vi prinesel v Evropo krompir, in sicer na Ir
sko, kjer so se ljudje zmrdovali nad gomolji, 
ki se dandanašnji uvrščajo marsikje po svetu 
na prvo mesto med sredstvi množične prehra
ne. In še več drugih jubilejev poteka v letoš
njem letu.

Letalski promet doživlja nesluten vzpon. 
V tekmi z ladjami za prvenstvo v potniškem 
prometu čez Atlantik je zabeležil odločilno 
zmago že tri leta pred 900-letnico tistega dne 
— ta bo letos — ko se je Anglež Oliver na
šemil s ptičjim perjem in je v prepričanju, da 
bo letel, pogumno zajadral s srednjeveškega 
stolpa. Letos, devet stoletij kasneje, zasluži 
Oliver, da ga vsaj omenimo, če si že ne bo 
nihče brisal solz ob spominu na njegovo smrt 
pri prvem poskusu po vzoru Ikara, bajeslov
nega letalca.

Pred 750 leti so Džingiskanovi Mongoli 
zmagovito vkorakali v Peking, pred 600 leti 
so Nemci (pred njimi že Angleži in Francozi) 
prvič streljali s topovi, prav tako leta 1365 
pa so začeli v Niirnbergu izdelovati bucike.

Letos bo minilo 300 let, kar Angleži upo
rabljajo grafitne svinčnike in kar je Chamber- 
Icn iznašel porodničarske klešče. Skoraj 90 let 
je minilo, preden je vrtna jagoda našla pot iz 
Anglije na evropsko celino, kjer so pred 250 
leti na francoskih tleh uredili prve nasade te 
vrste.

Pred dvesto leti si je škotski inženir James 
Wdtt izmislil parni stroj, nemški fizik Schaf
fer pa je začel izdelovati papir iz lesa. Še 
150-letnica: Pariz je uvedel plinsko razsvet
ljavo, ženske so ponovno odkrile od srednje
ga veka pozabljene steznike, prav tako leta 
1815 je dobil opijev alkaloid ime »morfija«.

Leta 1865 je začel ognjenik Etna ponovno 
bruhati. Heinrich Stephan je predlagal uved
bo poštne dopisnice, hkrati pa je dal pobudo 
za ustanovitev Svetovne poštne zveze, ki se 
ji je deset let kasneje na ustanovnem kongre
su v Bernu pridružilo prvih 22 držav. V Ra- 
venni so odkrili Dantejev grob. Tobačni de
lavci so ustanovili prvi nemški sindikat.

Otroški skiro je edina razveseljiva novost, 
nastala pred 50 leti, v obdobju, ko je bilo 
malone vse, kar si je človek izmislil novega, 
namenjeno medsebojnemu pobijanju: ročne
granate, letalske bombe in vojaške čelade.

Merjenje ultravisokih temperatur
Znanstveniki nekega sovjetskega 

atomskega raziskovalnega inštituta so 
odkrili metodo za merjenje zelo viso
kih temperatur nekaj milijonov stopinj. 
Take temperature obstajajo razen v 
sončni notranjosti le še pri zlitju atom
skih jeder. Metoda sloni na vidnih 
ultravioličnih žarkih, ki nastanejo pri 
zlitju kisikovih in ogljikovih jeder v vi
soko temperirano plazmo.

Papir kljubuje plamenom
Plameni so obliznili kup papirja na pisalni mizi, preskočili na tapete, se dotaknili 

senčnika in prožne lepenke in ugasnili, da ne bi pustili sled. Nevnetljiv papir sta izde
lala prof. Perikalski in docent Lidija Anionovič, sodelavca leningrajskega tehnološke
ga inštituta za celulozo in papir. Lastnosti njunega dosežka: svili podoben papir, 
stkan iz steklenih vlaken, razen tega, da ne gori, tudi odbija mikrobe, je zelo prožen, 
se ne lomi in se ne stara, hkrati pa je uporaben za izdelovanje cedil.

»Naravnost presenetljiva je njegova odpornost proti ognju," pravi prof. Perikalski 
o papirju iz steklenih vlaken. „lz njega je mogoče izdelovati odrske in druge zavese, 
gasilske zaščitne obleke in .večno zidno oblogo'. Proizvodnja papirja iz sintetičnih 
vlaken je prav takšna kot v navadnih papirnicah. Ker ta papir odbija mikrobe in ni 
občutljiv za svetlobo, bo v njem mogoče hraniti živila, saj mu plesen ne more do ži
vega, uporaben pa bo tudi v medicini."

Profesor je opisal primer iz Indije: čez noč so termiti uničili dva velika avtobusa, 
ki sta stala na prostem. Požrli so vse razen kovinskih delov. „Če bi termitom ponudili 
za kosilo proizvode iz tega papirja, se jih ne bi niti dotaknili. Vse kaže, da se bo no
vost obnesla zlasti v deželah z vlažnim tropskim podnebjem."
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7 SerZizia

Potem jih pošljejo na obrambne položaje. Podporoč
nik Tafer je določen k bunkerju na Bendlerstrafje in zato 
'ahko pozneje tudi on potrdi, da je bil Weidlingov štab 
*arn' Prevzame poveljstvo nad 120 starčki, ki pripadajo 
'olkssturmu, in nad 80 vojaki: dva sta slepa na eno oko, 

sta brez ene roke. Naključje je hotelo, da se ta de
vetnajstletni veteran ves teden sploh ni bojeval, ker pač 
Rusi niso napadli Bendlerstrafje. Zato je začel stikati po 
'deteh ministrstva za vojsko in odkril, da je skladišče pol- 
n° golenic, na katerih ne manjka niti en gumb: vse je 
Pripravljeno za veliko proslavo zmage, kakršne še ni vi- 

svet. Odkrije tudi nekaj zabojev belih rokavic in jih 
razdeli svojim vojakom. Njegova vojska starčkov, ranjen- 
Cev in pohabljencev bo torej v belih rokavicah dočakala 
Prve sovjetske vojake, ki jih bodo odpeljali v ujetništvo.
. Tudi zgodba Willija Feldheima je zanimiva in po svo-
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2načilna: 16 let star, visok 1,70, član Hitlerjugenda. Iz

vštric
r>a so ga odvedli v neko taborišče, kjer sta hodila

Qiši. Nasprotno, nekak veteran je, kajti mnogi njegovi 
^rneraden nimajo niti 12 let. Strpali so jih v enoto, ki 
g ' 'rne Fliegende Panzervernichtungsbrigade (leteča bri- 
r Q *a uničevanje tankov). Vsega skupaj je 1000 ljudi, 

Njenih na štiri čete po 250 mož. Panzerfaust je skoraj 
ln° orožje. Vsi nosijo gizdalinski rapir oficirjev Luft-

vojaška vzgoja in vceplejnje fanatizma. Willi ni naj-

waffe. Le-ti ga zdaj prav lahko pogrešajo. Nihče ni obre- j 
menjen z ropotajočo opremo, kot so »menažke" in voja
ške čutare. Lovci na tanke morajo biti tihi in gibki kot 
mačka.

Po bitki na Odri se je »leteča brigada" znašla na front
ni črti. 19. aprila je zdesetkala in zavrnila oddelek 100 
sovjetskih tankov T 34; pri tem je zgubila polovico svojih 
ljudi. Bilo jih je tisoč: ostalo jih je petsto.

21. aprila so provincialci iz brigade pri zadnji postaji 
berlinske cestne železnice Mehlsdorf prvič prišli v stik s 
prestolnico rajha.

Znašli so se pred skupino sovjetskih padalcev, ki so 
imeli v svoji zaščiti pet tankov. Strojnice so uničile padal
ce, Panzerfausti pa tanke. Neki petnajstletni Berlinčan je 
streljal od blizu na sovjetski tank in tako rešil življenje 
Feldheimu. Dečarija je zagnala vrišč in krik ter skoraj po
blaznela od veselja, ko je odkrila, da imajo Rusi pri sebi 
čokolado. Čokolada... aprila 1945!

Naslednjega dne je sledil umik v Lichtenberg. Eden 
izmed neštetih umikov. Od 250, kolikor jih je bilo v četi, 
jih je ostalo 30. Zavlečejo se v bunker in zaspijo, kot snop.
Ko jih bleščeča sončna svetloba spet pokliče iz spanca, 
opazijo, da so sami. Pravzaprav niso bili sami. Okrog 
njih je stala gruča civilistov, ki so jih pomilovali in jim pri
govarjali, naj se vdajo, kajti Rusi bodo vsak trenutek tu. 
Dečaki odgovore s psovkami in grožnjami. Zažgejo svoje 
legitimacije in se napotijo v smer, od koder je slišati hrup 
boja; ko pridejo do nekakšne ceste, se zgube za grmi
čevjem in komajda zadržujejo v sebi željo, da bi streljali 
na oddelek sovjetskega topništva, ki se vali mimo njih, 
potem prekoračijo cesto med dvema gričema, se znova 
zgubijo med vrtovi na periferiji mesta ter pridejo končno 
po železniškem mostu čez reko Spree. Potem se pridružijo

esesovcem, ki se bore za neko škarpo, se z njimi umak
nejo in se zvečer znajdejo na sedežu gestapa v Friedrich- 
Joachim- Stratje. Naslednjega dne počivajo. Vsi jih zasi
pajo s pohvalami in jim dajejo cigare, kajti cigaret ni več. 
Nato pa pridejo ponje in jih pošljejo branit most na Hal- 
lensee. Uničijo vse tanke, ki se prikažejo, pobijejo s streli 
iz pušk posadko 75-milimetrskega topa, nato pa se po
ženejo v protinapad in osvojijo neko hišo v boju od nad
stropja do nastropja.

Kaj le mislijo ti dečaki, ki puste plačati stalingrajskim 
veteranom vsak meter ozemlja? Premladi so še, da bi po
znali besnilo, ki navdaja človeka, kadar je do kraja obu
pan. Pogum jim navdihuje magično ime, ime, ki je zdaj 
neprimerno popularnejše kot Hitler, za katerega se že 
šušlja, da je napravil samomor. Po ruševinah, po okle
ščenih drevesih, povsod so nalepljeni lepaki, na katerih je 
ime, v katerega polagajo Berlinčani vse svoje upe: 

j „Wenck, Wenck, VVenck . . . Wenck prihaja ... Je že tu ... 
Ruse je vrgel iz Grunwalda, z Američani je sklenil pre
mirje in ameriške armade mu slede . . . VVenck prihaja, 
VVenck, rešitelj . . ."

Po prizorih v firerjevem bunkerju, ki smo jih že opisali, 
je maršal Keitel 22. aprila odšel v V/enckov štab in srečno 
prispel. Keitlova misija ni lahka. Ne gre samo za to, da bi 
VVenck spremenil smer, da bi se namesto proti zahodu 
obrnil proti vzhodu in začel korakati proti Berlinu. Gre 
za to, da ga prepriča o važnosti in pomembnosti tega 
novega poslanstva, ki je pripadlo njegovi armadi. Zgo
dovina ji je določila usodo osvoboditelja ljubljenega fi- 
rerja . .. Keitel pri sebi ponavlja krilatice, s katerimi bo 
pridobil generale, oficirje in vojake Wenckove armade .. .

Toda dogodki so ga brutalno spet postavili na trdna 
tla, v resničnost. Feldmaršal Keitel, ta salonski general,



« — Štev. 20 (1198) DHIK GOSPODAR]m 14. maj 1965

Kaj obeta bodoči razvoj na trgu s klavnimi prašiči?
Po zadnjih tržnih poročilih iz Koroške lahko sklepamo, da so se cene klavnih prašičev 
ujele na ceni med 12 in 12,50 šilinga za kilogram žive teže in na ceni 16 do 16,50 ši
lingov za kilogram zaklanega prašiča. Zadnje tržno poročilo z Dunaja pa kaže, da je 
pričela tam ponudba popuščati in da se cena v zadnjih treh tednih giblje med 12 in 
14,20 šilinga za kilogram žive teže. Na prvem sejmu v maju se je cena zboljšala za 22 
grošev na povprečno ceno 12,89 šilinga.
S tem izgleda, da je v državnem merilu višek krize na trgu s klavnimi prašiči mimo.
To oceno razvoja dopušča tudi zadnje štetje prašičev 3. marca tega leta. Pri tem 
štetju so namreč ugotovili, da je bilo število pitanih svinj in svinj na pitanju za 6,8 
odstotka višji, kot je bilo 3. marca 1964. Temu nasproti je bilo število pujskov do 8 
tednov starosti, ki bodo pričeli prihajati čez 14 dni na trg, le za 4 odstotke višji, kot je 
bilo pred letom dni. V istem razdobju pa je število brejih svinj padlo za 5 odstotkov.

Medtem ko je bila od decembra naprej 
do konca februarja ponudba klavnih praši
čev za 11 odsfofkov višja, kot je bila pred

letom dni, je v zadnjih dveh mesecih popu
stila na 9 odstotkov, od junija naprej tja do 
konca avgusta pa bo le za 6 odstotkov viš

ja, kot je bila poleti. Od septembra naprej 
je pričakovati, da bo še naprej popuščala 
in da bo proti koncu leta gotovo nižja, kot 
je bila v minulih jesenskih in zimskih mese
cih.

Ta prognoza drži seveda le v toliko, v 
kolikor kmetovalci ne bodo napravili staro 
napako, ko so ob popuščajoči ponudbi 
klavnih prašičev s tem povezani naraščajo
či ceni pričeli večati pripuste plemenskih 
svinj. Treba pa je tudi povedati, da imamo 
tudi že sedaj regulator ponudbe klavnih 
prašičev sami v rokah. Le-ta obstoja v tem, 
da pitance ne postavimo na trg šele, ko so 
dosegli težo 110 in več kilogramov, marveč 
da jih ponudimo, ko so šele 85 do 90 kg 
težki. Preden jih bo mesar vzel, bodo itak 
dosegli težo 95 in 100 kilogramov. S tem 
bomo dosegli, da poletna ponudba klavnih 
prašičev ne bo večja od ponudbe lanskega 
poletja ali lanske turistične sezone, ko je 
bilo treba k domači ponudbi uvoziti še 
okroglo 8 odstotkov pitancev ali njihovega 
mesa, da so bile potrebe v državi krite.

Po tej poti bi bilo zlasti po naših krajih 
mogoče, da bi hitro odpravili sedanje viš
ke ponudbe, posebej še, ko se je sedaj tudi 
iz Koroške pričel izvoz klavnih prašičev, 
zaenkrat, žal, samo po ceni 12 šilingov za 
kilogram žive teže.

Pozimi kmetovalci pozivu, da bi pitaii 
prašiče le na težo 90 do 100 kilogramov, 
niso sledili. To dokazuje poročilo inštituta 
za gospodarsko raziskovanje, ki pravi, da 
se je zaradi previsoke teže pitancev po
nudba prašičjega mesa povečala za 12 od
stotkov, čeprav je ponudba klavnih praši
čev narasla le za 11 odstotkov. Posledica 
tega je bila, da so povprečne cene klavnih 
prašičev padle pri kilogramu za 1 do 1,20 
šilinga in da bomo lahko še tedne čakali, 
preden se bodo zvišale na povprečje mi
nulega poletja, ki je znašalo 14,45 šilinga. 
Ta cena pa je narodnogospodarsko docela 
upravičena.

Možnosti za zaščito 
zidovja pred vlago

Največ škode na kmetijskih poslopjih na
stane vsled vlage, ki prihaja v zidovje v 
glavnem po treh poteh: od zunaj potom 
dežja, ki se odbija na zidovju, od znotraj 
od sopare in vlage, ki nastane pri dihanju, 
in od spodaj zaradi pronicajoče vlage. Po
sledice vlage so v prvem štadiju madeži in 
lise na stenah, kjer se odvijajo različni ke
mični procesi. Soli, ki pri tem nastanejo, 
prodirajo vedno globje v zidovje, ki dobi
va razpoke, medtem ko prične omet odpa
dati, opeka pod njim pa še postopoma raz
krajati.

Medtem ko se pred vlago od znotraj lah
ko obranimo s primernim zračenjem in zrač
niki, od spodaj pa z ustrezno izolacijo, v 
preteklosti za obrambo pred posledicami 
vlage od zunaj nismo imeli učinkovitih sred
stev. V novejšem času pa je prišlo na trg 
sredstvo, ki ne odbija le vlago od zidovja, 
marveč zidovje tudi nekako impregnira. To

sredstvo je prišlo iz Amerike in se imenuje 
TEXON.

Prepariranje zidovja s TEXONOM je do
kaj enostavno. Stene zidovja očistimo ta
ko, da je vsa nesnaga z njih odpravljena, 
nakar jih močno poškropimo z vodo. Jame 
in razpoke zagladimo, nakar pustimo stene 
posušiti. Ob suhem vremenu nato stene pre
pleskamo ali oškropimo s TEXONOM. Liter 
TEXONA, ki stane 135 šilingov, zadostuje 
za 3 do 8 kvadratnih metrov. Tvrdka, ki ga 
proizvaja, jamči, da ostanejo stene po 
njem 12 let odporne proti vsakemu vplivu 
vlage od zjunaj. Pri svežem zidovju ali sve
že ometanih stenah je vendar potrebno, 
da se te prej 2 do 3 tedne sušijo, preden jih 
opleskamo ali okškropimo s TEXONOM.

Cene mesa 
se obračajo

Ne le avstrijski, marveč evropski po
jav zadnjih let je, da cene goveje klav
ne živine naraščajo in da na trgu z 
mesom narašča tudi cena govedine. 
Vzrok temu razvoju je po eni strani 
naraščajoče povpraševanje za mesom in 
stagnacija v ponudbi klavnih govedi, 
na drugi strani pa zboljšavanje kvali
tete govejega mesa, odkar je s trga s 
klavno živino izginil stari vol z 800 
in več kilogrami žive teže in odkar na
rašča potrošnja klobas, katerih bistve
na sestavina je meso starejših krav.

V letu 1962 se je povprečna cena 
klavnih bikov in telic za kilogram ži
ve teže vrtela med 10,20 in 11,96, ce
na klavnih volov pa med 10,15 in 12,19 
šilinga. V letu 1964 se je gibala pri 
klavnih bikih med 13,01 in 16,17 šilin
ga, pri klavnih telicah med 13,11 in 
15,74, pri klavrnih volih pa med 12,97 
in 15.34 šilinga. V istem razdobju, ko 
je bilo povpraševanje za klavnimi pra
šiči enako živahno kot za klavno go
vejo• živčno, je povprečna cena pitan
cev leta 1962 nihala med 12,56 in 14,44 
šilinga, leta 1964 pa med 13,21 in 14,76 
šilinga.

Primerjava torej kaže, da toku sploš
ne podražitve cene klavnih goved bolj 
sledijo kot cene klavnih prašičev. Med
tem ko so bile cene klavnih goved leta 
1962 nižje od cen klavnih prašičev, so 
se tekom zadnjih dveh let vidno zvišale 
in prekoračile cene klavnih prašičev. 
Medtem ko znaša pri cenah za klavne 
bike in telice povprečna razlika 2,81 
do 4,21 in pri klavnih volih 2,82 do 
3,15 šilinga, znaša pri klavnih prašičih 
le 22 do 65 grošev.

V proizvodnji mesa prihajamo konč
no v čas, ko pričenja trg klavne živali 
plačevati po sodobnih stroških proiz
vodnje mesa. Od krave dobimo na leto 
le eno tele in moramo tega pitati naj
manj poldrugo leto, da ga spravimo na 
težo 500 kg. Od plemenske svinje pa 
dobimo v poldrugem letu povprečno 
20 pujskov, ki v istem času lahko do
sežejo skupno 2000 kg žive teže. Pri so 
dobnem intenzivnem pitanju prašiče 
lahko pitamo, ne da bi bilo treba krmo 
doma pridelati, kmečkega pitanja go
veje živine pa si brez domače krme ne 
moremo predstavljati.
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| Kmetijska poslopja 
| v luči poenostavitve kmetovanja
g (1. nadaljevanje) =

V kmetijstvu mo prisiljeni, da nadomestimo manjkajočo delovno silo s tehnič- g
| nimi napravami, ki pa zahtevajo večje kapitalne investicije, kot so bile potrebne, |
g ko smo kmetovali z ročno in vprežno delovno silo. Te investicije so nujne, če ho- =
| čarno produktivnost dela na kmetiji povečati. Povečati pa jo moramo, da krijemo E
§ izdatke za te investicije in da izboljšamo življenjske pogoje ljudi, ki so na kmetiji g
| še ostali, na raven življenjskih pogojev ljudi v drugih poklicih, ki jo danes kmečki I
g ljudje bolje poznajo, 'kot so jo poznali pred 30 leti.

NE DRAMATIZIRAJMO SVOJEGA POLOŽAJA
Marsikje poskušajo prostovoljni odtok in odhajanje ljudi s kmetijstva v druge = 

§ poklice dramatizirati. Trdijo, da je temu kriva industrija in industrializacija ter §
g »nenasitna zahtevnost« delavcev v drugih poklicih na eni in preslabo »vrednote- g
E nje« kmečkega dela na drugi strani. Na te trditve samo dvoje vprašanj: Kako bi I
= živeli kmečki ljudje danes, če bi delalo na kmetiji še vedno toliko ljudi, kot jih g
| je delalo pred 30 leti? — Kje bi pri sedanji stopnji mehanizacije kmetijstva, ka- |
= tere razvoj enostavno ni mogoče preprečiti, prišli naši kmečki ljudje, ki so medtem 'g
E prešli v druge poklice, v kmetijstvu do zaslužka, kakršnega ima danes številčno skr- §
g čena kmečka družina? —

Odgovor na obe vprašanji je dokaj enostaven. Kmečki ljudje bi slabše ži- E 
S veli in njihov zaslužek po osebi bi bil manjši kakor je, ker bi morali izkupiček iz S
E tržne proizvodnje deliti na več oseb, kot ga delimo danes. E

Iz vsega spoznavamo, da sili celokupni gospodarski in socialni razvoj kmeta g
E k preusmeritvam tako v njegovem gledanju položaja kmetijstva in položaja delov- E
g nih ljudi v drugih poklicih, kot v njegovem kmetovanju. Kmet mora povečati g
| produktivnost dela s pomočjo strojev in drugih tehničnih pripomočkov. I
g Kmet mora zvišati zmogljivost vsakega človeka, ki dela na kmetiji, da bo g
= produciral vedno več, ker svet tudi vedno več porabi. Kmet pa mora tudi poiskati E
g vse možnosti, da bo sebi in članom družine, ki še delajo na kmetiji, olajšal delo. g
I Le s temi obratnogospodarsko pravilnimi ukrepi je poleg gnojenja, dobrega semenja |
g in dobre plemenske živine edino mogoče povečati zaslužek kmečke družine.

SLEDIMO RAZVOJU ČASA |
Zamenjava človeka s strojem pri delu na kmetiji zahteva tudi določene ukre- |

E pe v organizaciji kmetijske proizvodnje in pri urejanju kmetijskih poslopij. Vsaka g
g zamenjava Človeka s strojem na kmetiji je zaman in napačna, če ji ne §
I sledijo ukrepi na področju organizacije proizvodnje in ureditve kme- |
g tijskih 'poslopij. To, kar je na naših kmetijah danes najbolj potrebno, je poenosta- E
E vitev kmetovanja in povečanje proizvodnje enega in istega blaga za trg, vseeno, če 1

to blago predstavlja žito, prašiči, mleko, pitana goveda ali pa krompir in koruza. |
V preteklosti je bilo potrebno, da smo večstransko kmetovali, da smo pridelali g

vsakega nekaj. V preteklosti smo morali naravnost iskati možnosti, da smo Š
ljudi na kmetiji zaposlili skozi celo leto, danes moramo gledati, kako bomo g
skrajšali delovni dan kmeta na onega v drugih poklicih. V preteklosti smo |
morali večstransko kmetovati, da smo pridelali čim več življenjskih potrebščin dru- g
žine doma, danes moramo kmetovanje (poenostaviti, ker nas pri večstranskem E
kmetovanju pridejo gotovi naši pridelki dražje, kot jih lahko v boljši kvaliteti ku- g
pitno na trgu. V preteklosti vas ni imela skoraj nobene povezave s trgom in §
mu je s svojo ponudbo stala docela neorganizirano nasproti. Danes imamo kme- g
tijsfke gospodarske organizacije, ki ne organizirajo le odkup kmetijskih pridelkov, |
marveč tudi njihovo proizvodnjo. Kdor se v ta razvoj ne vključi, bo po njem g
Vključiti pa se le more, če svojo proizvodnjo poenostavi in če se Specializira na do- E
ločene pridelke, in sicer za tiste, za katere ima po naravi svoje zemlje in po mož- g
nostih v kmetijskih poslopjih najugodnejše pogoje. (Se nadaljuje) §

i
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že leta in leta živi v zlaganem nibelunškem svetu, v naj
bližji okolici Hitlerja, vedno na voljo firerjevim muham, 
navajen na to, da vidi v Hitlerjevih še tako nerealističnih 
željah zgodovinsko usodo sveta.

Potem ko se je začela vojna, je bil še bolj osamljen; 
ta osamljenost je vsa vojna leta naraščala in dosegla vr
hunec po atentatu na Hitlerja 20. julija 1944. Vedno je 
spremljal Hitlerja in ni nikoli prišel na fronto: ne ve, kak
šna je prava vojna, ne ve, kako žive čete na fronti, nima 
pojma o tem, kaj vse se skriva za suhimi poročili, ki pri
hajajo na pisalne mize štabnih oficirjev vrhovnega štaba 
Wehrmachla. Odkar je januarja prišel v firerjev berlinski 
bunker, je njegova odrezanost od življenjske resničnosti 
popolna. Lahko je na vojaški karti zasledovati poraze, 
toda v luksuzno opremljenem bunkerju si ni mogoče ustva
riti predstave o tem, kaj vse je te poraze povzročilo, ni si 
mogoče ustvariti predstave o trpljenju ljudi in o opusto
šenju dežele. Vse to je Keitel odkril šele tistega lepega 
aprilskega večera, ko je potoval v VVenckov štab.

Iz Berlina je prišel na enem izmed treh še svobodnih 
prehodov. Iz mesta ni mogoče brez posebnega dovoljenja. 
In vendar so ceste takoj, ko se zmrači, polne beguncev, 
ki hite v neznano. Reka beguncev se usmerja proti za
hodu. Med civilnimi begunci so tudi ljudje iz Rige in Li- 
baua, med njimi so pomešani dezerterji s Kreča in Nov
goroda. Nihče več ne misli na to, da bi v kakem skriva
lišču čakal, da se vojaška sreča spet nasmehne Nemcem.

Gospod maršal Keitel si le s težavo in počasi utira 
pot v tem begunskem morju. Sele ob enih polnoči mu uspe 
najti VVenckov štab, ki se je namestil v neki hiši sredi goz

da med dvema hriboma. Keitel že ve, da IX. armadna 
skupina ni tisto, kar so si pod tem pojmom predstavljali 
v firerjevi katakombi, globoko pod Kanclersko palačo. 
Utvara, ki je obstajala v vojaških beležnicah Hitlerjevega 
štaba, se razblini ob prvem stiku z V/enckovim štabom. 
Govorilo se je o armadnih skupinah, o korpusih, o divi
zijah, toda za temi besedami se skriva praznina, dobesed
no nič. Od vsega tega so samo drobtine, razbitine, ostan
ki nekdanjih enot.

To potrdi tudi Wenck. Kaj je ostalo od njegovih dveh 
korpusov? 41. oklopni korpus obstaja bolj na papirju kot v 
resnici, kajti izgubil je veliko tankov, razen tega pa nima 
goriva. 20. korpus pa sestavljajo neizurjeni sedemnajst in 
osemnajstletni mladeniči. Vse tri divizije tega korpusa so 
nepopolne in do kraja izčrpane. Misliti, da bo vojska teh 
sicer fanatičnih, a do kraja izčrpanih in slabo opremljenih 
ljudi razbila sovjetski obroč okoli Berlina, je prazna utvara.

General Walther VVenck si je, kar se njega tiče, že 
začrtal svoj vojaški cilj. Je štabni oficir, ki je izgubil vse 
iluzije, ko ga je Guderian na Poljskem dodelil esesovsks- 
mu generalisimu Himmlerju. Čeravno po rojstvu ni aristo
krat in njegovega imena ne zaljša predpona von, ve, da 
je Hitler norec. O tem se je bil sam prepričal, ko je živel 
in se gibal v njegovi neposredni bližini. Ve tudi, da je voj
na izgubljena.

V jeziku Hitlerja — pa tudi Keitla — je Wenck izda
jalec. Prepovedal je, da bi izvedli Millerjev načrt za uni
čenje; dal je aretirati posebne oddelke, ki so prišli, da bi 
spustili v zrak tovarne in druge naprave. Med begunce 
je dal razdeliti živila in zdravila iz vojaških skladišč in s

šiepov, ki so zasidrani v Mitteldeutscher Kanalu. Razen te
ga po skrbi za to, da so prehodi na Elbi odprti za reko 
beguncev, ki se vali proti zahodu. Če bi se zdaj obrnil
proti vzhodu, kot mu naroča Keitel, bi bilo to popolnoma
navzkriž z njegovimi načrti in z njegovimi cilji.

Keitel ga zasipa s poplavo besed. Keitel, ki ni nikoli
ukazoval, ampak je bil vedno samo odraz tuje volje,
je nenadoma postal pijan od avtoritete, ki jo izžareva nje
gova lastna osebnost. Govori in govori. Pravzaprav ne 
govori on, marveč Hitler, skozi usta povprečnega vojaka, 
ki je bil vedno njegovo slepo orodje. Saj ni res, da bi 
bil položaj brezupen. Ruski prodor do Berlina je samo epi
zoda, neprijetna epizoda v velikanski bitki, ki divja na 
veliko širši fronti. Vzhodna fronta je popustila v eni točki, 
ni se pa sesula. Na severu je ob Odri razporejena ena 
od dveh armadnih skupin, ki jima poveljuje Heinrici. Na 
jugu je Schornerjeva armadna skupina obdržala večino 
svojih položajev. Celo pri Berlinu je položaj ruskih armad 
kritičen . . . Steiner, ki je predolgo odlašal in si nakopaval 
na glavo firerjevo nejevoljo, jo zdaj pripravljen, da prime 
?.ukova od zadaj. Busse je rešil velik del svoje armade 
in se v obrambnih bojih umika proti zahodu. VVenck naj 
se mu samo pridruži, pa bosta skupaj razbila sovjetski 
obroč okrog Berlina ...

V skromni kmečki hiši, v kateri je na surovo iztesani 
mizi razgrnjen vojaški zemljevid, se za hip spet vžge pla
menček iluzije. Vezi podrejenosti in poslušnosti še vedno 
delujejo. VVenck sicer ne verjame, kar mu Keitel pripove
duje, vendar uboga. Keitel odpotuje ob treh zjutraj.

[Nadaljevanje sled))
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Kakšna bi bila danes Evropa
če bi pred dvajsetimi leti zmagal nacizem

(Nadaljevanje iz zadnje številke)

V vseh zasedenih deželah so Nem
ci streljali talce — uradno, na pla
katih, so razglašali, da je razmerje 
sto talcev za vsakega ubitega Nem
ca. Samo v Franciji so ustrelili 29 
tisoč 660 talcev, 40.000 pa jih je 
»umrlo« v zaporih. iKeitel je okto
bra 1941 ukazal, naj za talce izbi
rajo pomembne in znane osebnosti.

V začetku decembra je Hitler iz
dal Nacht- und Nebel-Erlass, po 
katerem so na zahodu zapirali ose- 
he> »ogrožajoče nemško varnost«, ki 
jih niso takoj umorili in so brez sle
du izginile v »noči in megli«. Od
gnali so jih v Nemčijo in svojcem 
niso sporočili niti kraja njihovega 
groba.

Štiri Einsatzgruppe so delovale v 
Rusiji. »Likvidirale« (ubijale) so po
litične komisarje in Žide, moške, 
ženske in otroke. Od spomladi 1942 
zenslk in otrok niso več streljali, 
temveč so jih uničevali v »plinskih 
vozovih«. Einsatzgruppe A je do 
konca januarja 1942 »likvidirala« 
229.052 Židov v baltskih deželah v 
beli Rusiji, samo v Litvi 136.421 
Židov. Do 1. julija 1942 je pomo
rila še 35.000 Židov v Beli Rusiji in 
oktobra 1942 v enem samem dne
vu 16.000, zadnje prebivalce ghetta 
v Minsku. Einsatzgruppe D je ubila 
v enem letu 90.000 ljudi, samo v 
dveh dneh — 29. in 30. septembra 
1^41 — pa v Kijevu 33.771 oseb, 
večinoma Židov. To so nemški es- 
csovski podatki!

Novembra 1942 je mogel Himm- 
ier sporočiti fiihrerju, da je bilo od 
avgusta do oktobra v Rusiji pomor
jenih 363.211 Židov. Šef židovskega 
oddelka gestapa Eichmann, ki je od
govarjal za svoje zločine pred izra
elskim sodiščem v Jeruzalemu leta 
1961, je ocenil število žrtev na 
vzhodu na dva milijona, med njimi 
so bili večinoma Židje.

Vse židovsko prebivalstvo v Ev
ropi pa naj bi uničila »končna re
šitev židovskega vprašanja«. To 
»Endldsunig« so po Hitlerjevem uka
zu propagirali Goring, Himmler in 
hfeydtich. Šlo je za enajst milijonov 
evropskih Židov, ki naj bi jih naj- 
Prej kot delovno silo preselili na 
vzhod in nato polagoma iztrebili.

Glavna nacistična koncentracijska 
taborišča — bilo jih je trideset — so 
Nla taborišča smrti, kjer so milijoni 
‘tudi umirali od lakote, mučenja in 
trpljenja. Podatki so nepopolni, saj 
)° nacisti marsikje uničili sezname 
žrtev pred prihodom zaveznikov, 
»sako taborišče je imelo Totenbuch 
(mrliško knjigo) in so vanjo z nem- 
sko natančnostjo vpisovali podatke 
0 umorjenih in umrlih. Nekatere 
statistike trdijo, da so nacisti pomo
li1 v vseh taboriščih okoli sedem 
bilijonov ljudi.
. Najbolj proslul Vernichtungslager

bil Auschwitz-Os\Viecim na Polj
skem, ki je imel štiri plinske komo- 
re, >n krematorije. V njem so mogli 
uniciti več ljudi kot v vseh štirih 
Poljskih uničevalnih 'taboriščih (med 
Nimi je bila tudi zloglasna Treblin- 
jN- Bila so uničevalna taborišča tu- 

1 drugod, pri Rigi, Vilni, Minsku, 
Kovnu in Lvovu ter v Nemčiji, to- 

a ta so bila manjša. V Mauthause- 
u.u so na primer umorili kakih 65 
tK<>č ljudi.

V Ausohwitzu so uporabljali plin 
ciklon B, prusko kristalizirano kis
lino. Ubijali pa so tudi, posebno 
ruske vojne ujetnike z bencinsikiiri 
injekcijami. Vsak dan so sežgali več 
kot 6000 trupel. Poleti 1944 so na 
primer v 46 dneh pokončali 250 do 
300 tisoč madžarskih Židov. Skup
no število žrtev: okoli 600.000

s plinom, 300.000 pa_ Je 
umrlo od

umorjenih
'bilo ustreljenih ali jih je 
lakote in bolezni. Mnogokrat pa be
remo tudi višje številke — tri do 
štiri milijone.

Zlato, ki so ga pretopili iz umet
nih zob židovskih in drugih žrtev, 
so poslal Reichsbanki kot lastnino 
SS. Umorjenim so pobrali zlate ure, 
prstane, zapestnice, uhane, ogrlice, 
bisere, diamante, srebro itd. Vse to 
so nalagali v državni baraki na ime 
»Max Heiliger«.

Aprila 1943 se je z orožjem v ro
ki uprlo svojim krvnikom 60.000 
Židov, zazidanih v varšavskem 
ghettu. Leta 1940 jih je bilo 400 
tisoč, mnogo jih je umrlo od po
manjkanja in bolezni, 310.000 pa so 
jih poleti 1942 »preselili«, večinoma

v Treblirako, kjer so jih pomorili s 
plinom. Židje so bili slabo oborože
ni in so se obupno borili, rajši so 
umirali v plamenih požganih hiš, 
kot da bi se vdali generalu SS Troo- 
pu, ki bi jih poslal v plinske celice. 
Nazadnje so se zatekli v kanale. 
Boj se je končal čez mesec dni, a 
končalo se je tudi njihovo življenje.

»Končna rešitev židovskega vpra
šanja« se je nadaljevala do konca 
vojne. Večina zgodovinarjev se stri
nja, da so nacisti pomorili 5 do 6 
milijonov Židov, polovico židovske
ga prebivalstva, ki je 1939 živelo v 
državah, ki jih je pozneje okupirala 
nemška vojska.

Primer nacističnega sadizma so me
dicinski poskusi, ki so nečast nemške 
medicinske znanosti. Zanje so nem
ški zdravniki in šarlatani uporabljali 
Žide, ruske vojne ujetnike, poljske 
in druge deportirance, moške in 
ženske. Zapirali so jih v posebne ce
lice pod nizkim pritiskom, jih oku- 
ževali s tifusom, delali poskuse s 
»preshlajevanjem«, z »ogrevanjem«, 
izstradovanjam, sterilizacijo itd.

Ko sta dva Čeha, padalca britan
skega letalstva, 29. maja 1942 vrgla

bombo na češkega 'krvnika, šefa po
licije in SD ter protektorja Češke in 
Moravske Reinharda Heydricha, so 
se nacisti divje maščevali. Gestapo 
je pobil nad 1300 Čehov, med njimi 
200 žensk. Nato so esesovci ubili oba- 
dva atentatorja, ne da bi ju odkrili, 
in 120 pripadnikov češkega odporni
škega gibanja, ki so se zatekli v cer
kev. Maščevali so se tudi nad Ži
di. Tri tisoč so jih iz ghetta v Te- 
rezinu odpeljali na vzhod v uni
čevalna taborišča, razen njih so od
gnali še zadnjih 500 berlinskih Ži
dov in 150 od njih ustrelili. Naj
hujša posledica atentata na Heydri- 
cha pa je bilo uničenje mirne češke 
vasi Lidice pri Kladnu. Deset ka
mionov policistov je obkolilo vas in 
10. junija 1942 so nacisti postrelili 
vse moško prebivalstvo, ženske in 
otroke pa odpeljali v koncentracij
sko taborišče. Lidice so zažgali in 
razrušili z dinamitom, potem pa 
zravnali z zemljo.

Toda Nemci niso uničili samo Li- 
dic, temveč še mnogo vasi na Polj
skem, v Rusiji, Grčiji in Jugoslaviji.

Dve leti za Lidioami je prišla na 
vrsto francoska vas Oradour blizu 
Limogesa, kjer je bilo pobitih nad 
600 ljudi (10. junija 1944), samo de
set se jih je tešilo. Očitali so jim, da 
je v vasi skrito razstrelivo.

Lidic in Oradourja niso več ob
novili. Ruševine obeh vasi so ostale 
kot spomenik Hitlerjevega »novega 
reda« v Evropi.

.VELIKI RAJH" - VELIKI ROP
Čeprav je od zmage nad fašizmom minilo že 

dvajset let, še vedno ni dokončnih podatkov o tem 
koliko so si pravzaprav Nemci v okupiranih de
želah nezakonito prisvojili kot vojni plen. Strokov
njaki še vedno zbirajo dokumentacijo in zdaj le po 
nepopolnih podatkih sklepajo, da so Nemci naro
pali po Evropi najrazličnejšega blaga, umetnin in 
drugih vrednosti za več sto milijard dolarjev.

Po izjavi nacističnega finančnega ministra grofa 
Schiverina von Krosigka so znašali do februarja 
1944 »okupacijski stroški«, ki so jih Nemci zara
čunali zasedenim državam in od njih izterjali, 12 
milijard dolarjev; polovico tega je morala plačati 
Francija. Do konca vojne so ti »stroški« baje narasli 
na 15 milijard dolarjev.

Toda to je le majhen del »velikega ropa«, ki ga 
je širom po Evropi izvedel nacizem. Iz vseh dežel, 
ki so jih zasedli, so Nemci vozili v Nemčijo tudi 
najrazličnejše blago. Iz Francije so na primer od
peljali 9 milijonov ton žita, 75 odstotkov celot
nega pridelka ovsa, 80 odstotkov olja, 74 odstotkov 
jekla. V Belgiji in na Nizozemskem so se Nemci 
med okupacijo polastili vsaj dveh tretjin nacional
nega dohodka. Iz Sovjetske zveze so (po nemških 
podatkih!) odpeljali samo v letu 1943: 9 milijonov 
ton žita, 2 milijona ton krme, 3 milijone ton krom

pirja, 662.000 ton mesa, 9 milijonov glav goveda, 
12 milijonov prašičev, 13 milijonov ovac.

V okupiranih deželah so ropali tudi umetniška 
dela. Tajno nemško poročilo pravi, da so nacisti 
do julija 1944 odpeljali v 137 tovornih vagonih 21 
tisoč 903 umetniške predmete, med njimi 10.890 
slik. Bila so to dela najbolj znanih umetnikov: Rem
brandta, Rubensa, Vermeerja, Velasqueza, Murilla, 
Goye, VZatteauja, Fragonarda in Gainsborougha. 
»Strokovnjak« za ta kulturni rop Rosenberg je že 
januarja 1941 ocenil vrednost samo v Franciji na
ropanih umetnin na eno milijardo nemških mark.

Nacisti pa so »zbirali« tudi še druge vrednosti. 
Žrtvam, ki so jih umorili v koncentracijskih tabo
riščih, so odvzeli vse, kar je imelo kakršnokoli vred
nost, posebno »priljubljen« plen pa je bilo zlato. 
Zlate zobe umorjenih žrtev so »nalagali« v poseben 
depozit berlinske Reichsbanke pod izmišljenim ime
nom »Max Heiliger«; s tem zlatom sta razpolagala 
osebno Himmler in Funk. Do leta 1944 se je tega 
zlata, ki so ga pretopili, nabralo že toliko, da so ga 
bili polni trije ogromni trezorji. Kmalu je zmanjka
lo prostora, tako da so morali potem hraniti zlato 
iz koncentracijskih taborišč tudi v nezavarovanih 
kletnih dvoranah. Po padcu Berlina so zavezniki 
našli le še del tega zlata, toda vseeno ga je bilo za 
dvajset tovornjakov.

Posledice gorja v taborišču
Dovzetnost za bolezni in splošna potrtost sta še vedno značilni za trpine

iz nacističnih ječ
Med milijoni ljudi, ki so trpeli v 

hitlerjevskih koncentracijskih tabo
riščih, je več tisoč smrtnih žrtev zlo
činskih poskusov, ki so jih na njih 
delali nacistični zdravniki. V Var
šavi so objavili podatek, da je po 
tistih poskusih ostalo živih le 600 
Poljakov.

Na deseftisoče osvobojenih jetni

kov se je vrnilo v vsakdanje delo 
in življenje. Na pogled so sicer 
zdravi, vendar je trpljenje v tabo
riščih pustilo globoko sled, tako fi
zično kakor psihično.

Medicinski izraz »kompleks po- 
taboriščne astenije" označuje po
sledice bivanja v koncentracijskem 
taborišču, kot so prezgodnje stara-

Tudi na Koroikem 
je bilo konec 
nacističnega reilma 
krivic, zločinov 
in zatiranja, 
ko so vkorakali 
oddelki
osvobodilne vojske.

nje, premajhna telesna teža, mot
nje v krvnem obtoku in v gibalnem 
živčevju, potrtost, bolestno obuja
nje spominov na prestano gorje 
itd.

Po podatkih raziskav, ki so jih 
izvedli na Danskem in v Nemčiji, 
je trajna duševnp potrtost še ved
no poglavitna značilnost večine Ži
dov, ki so osebno doživeli nacistič
no preganjanje. Nizozemski zdrav
niki so ugotovili, da nekdanji jet
niki hitlerjevskih taborišč zbolijo 
za tuberkulozo, dobijo naduho ali 
pa močno zvišan krvni pritisk mno
go prej kot drugi ljudje v njiho
vem okolju oziroma v podobnih 
razmerah. v

Poljske ugotovitve potrjujejo po
datke raziskav v drugih deželah. 
Prve preglede so Poljaki izvedli le
ta 1959, na kliniki za psihiatrijo pri 
krakovski medicinski akademiji so 
pregledali do leta 1961 okoli 80 
nekdanjih jetnikov v Auschwitzu. 
Na 600 kartotečnih listov s priloga
mi je zapisala svoje ugotovitve 
varšavska komisija 52 zdravnikov, 
med katerimi jih je mnogo osebno 
doživelo strahote v koncentracij
skem taborišču.

Podatki zbujajo zaskrbljenost: 
velika večina bivših internirancev

2Ve vep/ein o, 
cz resnične...
Če bi kdo takoj po vojni dejal, 

da bo kakšen pripadnik iste gene
racije, ki je doživela nacizem in 
vse njegovo zločinstvo, nekaj let 
pozneje stopil pred sodišče ter 
pravno zagovarjal in opravičeval 
nacistične zločine nad milijoni lju
di, bi mu vsakdo prav gotovo od
govoril: to je nemogoče. Pa je 
vendarle mogoče!

Redki procesi proti nacističnim 
zločincem, ki so jih uprizorili v Za
hodni Nemčiji, so namreč to »ne
mogoče" napravili mogoče. Zago
vorniki tisočkratnih morilcev so se 
na teh procesih povzpeli do izjav, 
ob katerih se mora človek resno 
vprašati, kje so ti ljudje živeli ta
krat, ko so širom po Evropi umirali 
milijoni nedolžnih žrtev. Posebno 
značilen primer je zahodnonemški 
odvetnik Gerd Heinecke, ki je pred 
porotnim sodiščem v Hannovru za
govarjal skupino ljudi, obtoženih, 
da so pobili več tisoč Židov in 
sovjetskih vojnih ujetnikov. Poglej
mo, kako sodi ta »pravnik" o zlo
činih Hitlerja in njegovih pajdašev:

»Če je Hitlerjev ukaz, naj po
bijejo Žide, sam po sebi nesmiseln, 
pa je treba upoštevati, da ga je 
fiihrer dal takrat, ko je bil diktator 
v Nemčiji, ko je bil nad vsem in 
nad vsemi in ko mu ni bilo treba 
nikomur poiagati računa. Najvišji 
predstavniki nemškega pravosodne
ga ministrstva so bili prisotni na 
konferenci v V/annsee, na kateri je 
Hitler ukazal uničiti Žide. Če bi ga 
kaznovali kot morilca, bi to pome
nilo isto, kot če bi satana kazno
vali po zakonih, ki veljajo v peklu. 
Hitler tega ni napravil iz nizkotno
sti, marveč iz političnih razlogov. 
Bil je prepričan v zgodovinsko po
slanstvo, ki ga mora izpolniti. Sma
tral se je za izvrševalca zgodovin
skega poslanstva in kot fak ni mo
gel delovati iz nizkotnih nagonov, 
kot to ne dela prerok, ki veruje 
v svoje božje poslanstvo in pri tem 
ubija ljudi. Zahtevati, da bi danes 
kaznovali dejanja, ki so bila v ča
su, ko so bila storjena, sestavni del 
juridične stvarnosti, bi pomenilo 
nove krivice . . ."

Imenovani odvetnik je sodnemu 
zboru tudi razložil, da »Židje v ju- 
ridičnem smislu niso umirali krute 
smrti". Hitler po njegovem mnenju 
ni imel nobenega interesa, da bi 
ljudje trpeli, ali da bi se bali plin
skih celic. Če se je to vseeno do
gajalo, potem je to posledica ob
žalovanja vrednih obrobnih do
godkov. »Tudi ne more biti govora 
o perfidnosti, kajti Hitler je odkrito 
povedal, da namerava Žide uni
čiti. Če so Židom rekli, da gredo 
pod prhe, ko so jih poslali v plin
ske celice, tega niso storili iz per
fidnosti, marveč zato, ker so jim 
hoteli prihraniti strah pred smrt
jo .. .*

Spričo takega stališča do zloči
nov, ki jih je zagrešil nacizem, se 
pač ni treba čuditi, da v Zahod
ni Nemčiji prav nič niso zaintere
sirani na tem, da bi množični zlo
činci prejeli zasluženo kazen. Na
sprotno: če bi Hitler še živel in imel 
takega zagovornika, ga verjetno 
ne bi samo oprostili kazni, marveč 
ga celo proglasili za velikega na
rodnega junaka, ki je bil »prepri
čan v svoje zgodovinsko poslan
stvo".

In to se v Zahodni Nemčiji do
gaja dvajset let po zmagi nad fa- 
šizmo'm!

je mnogo šibkejšega zdravja kot 
njihovi starostni vrstniki; bivanje v 
taborišču brez najpotrebnejšega za 
golo življenje, živinsko ravnanje 
nacistov ter večni strah pred mu
čenjem in smrtjo so za vselej po
kvarili telesno in duševno ravno
vesje mnogih, ki so doživeli ta 
pekel.
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ZAHVALA

Markova družina na Brnci se iskreno zahvaljuje vsem, ki so spre
mili na zadnji poti našega dragega očeta

Janeza Galoba
pd. Marka na Brnci

Posebna zahvala velja vsem slovenskim organizacijam za daro
vane vence in dr. Mirtu Zvvittru za poslovilni govor.

Prav tako pa se zahvaljujemo tudi vsem ostalim, ki so poklonili 
vence in cvetje ter izkazali zadnjo čast našemu dragemu pokojniku.

Brnca, v maju 1965

Žalujoča žena
ter družini Galob in Schlapper

ES

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45 , 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00.
Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.55 Kmečka oddaja —

6.00 Pestro mešano — 7.55 Gospodarske vesti — 8.15 
Jutranji koncert — 9.00 Pozdrav nate (razen sobote in 
nedelje) — 10.00 Za gospodinjo — 11.00 Ljudske viže —
11.45 Oddaja za podeželje — 12.00 Opoldanski zvonovi
— 12.40 Deželna poročila — 13.05 Opoldanski koncert
— 14.55 Posebej za vas — 16.00 Glasba zate — 17.00 
Popoldanski koncert — 18.45 Pestro mešano — 18.55 Lo
kalne športne novice — 19.30 Odmev časa — 20.10 De
želna poročila.

Sobota, 15. 5.: 8.15 Orkestralni koncert — 10.30 Deset 
let državne pogodbe — 14.15 Pozdrav nate — 15.30 Aelia, 
žena Norika — 16.15 Prišel je krasni dan — 16.30 Koroški 
knjižni kotiček — 17.00 Veseli delopust — 18.00 Deželni 
glavarji govorijo k 10. obletnici podpisa državne pogod
be — 19.10 Odmev časa — 19.30 Fidelio, opera — 22.40 
Poročila.

Nedelja, 16. S.; 8.05 Jutronji koncert iz Bremena —
12.45 Ogledalo Mestnega gledališča — 13.45 Nogometna 
tekma Sovjetska zveza : Avstrija — 14.45 Pozdrav note —
16.30 Križem po svetu, križem skozi čas — 18.05 Samo 
veselje z glasbo — 19.00 Nedeljski šport — 20.10 Sre
čanja z južnonemškim radiom — 22.10 Orkester dežel
nega gledališča v Linzu.

Ponedeljek, 17. 5.: 8.15 Skušnjava v Budimpešti, roman
— 15.15 Komorna glasba — 15.45 Koroški knjižni kotiček
— 18.15 Tisk in gospodarstvo — 18.35 Mladina in gleda
lišče — 20.15 Znanost o poreklu — 20.30 Iz koroškega 
glasbenega življenja — 21.45 Koroška domovinska kro
nika.

Torek, 18. 5.; 8.15 Jutranji koncert — 15.30 Za Vetrinj
skim gradom — 15.45 Četrt ure kulturnega urada — 18.00 
Koroška avto- in motorevija — 18.15 Iz prve roke — 18.35
Aktualna literarna oddaja — 19.00 XY ve vse — 20.15
Neudoben gospod Quant, slušna igra — 21.30 Glasba 
iz Kanade.

Sreda, 19. J.: 8.15 Jutranji koncert — <15.30 Pripra/il
sem ti pesmico — 15.45 Gradnja elektrarn in varstvo na
rave — 18.15 Aktualna reportaža — 1,8J5 Pomoč potre
buje vsak — 18.30 Znanstvena govorilna ura — 20.15 
Jenufa, opera — 22.40 Ob pozni uri.

četrtek, 20. 5.: 8.15 Jutranji koncert — 15.15 Ura pesmi
— 15.45 Kot moja deklica mala — 18.00 Koroška kultur
na poročila — 18.20 Oddaja delavske zbornice — 18.35 
Mladinska oddaja — 19.00 XY ve vse — 20.15 Koroški 
hišni koledar — 21.00 Zveneča alpska dežela.

Petek, 21. S.\ 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.15
Komorna glasba — 15.45 Oddaja referenta za ljudsko 
prosveto — 18.00 Koroške godbe na pihala — 18.35 Kaj 
pravi industrija — 19.00 Državni obisk angleške kraljice 
v Nemčiji — 19.45 Kavalir z rožo, opera.

II. PROGRAM

Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00 17.00, 19.00, 22.00, 23.00, 
00.0S.

Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.30 Dobro jutro — 6.10 
Z glasbo v dan — 6.40 Jutranja opazovanja — 6.50 Pe
stro mešano — 7.20 Jutranja glasba — 11.00 Veseli ob 
enajstih — 11.45 Za avtomobiliste (razen nedelje) —

vicekanclerja — 19.30 Zveneča Avstrija — 21.45 Šport z 
vsega sveta.

Nedelja, 16. 5.: 8.15 Kaj je novega — 10.00 Tedensko 
ogledalo domačega tiska — 1145 Velika simfonija — 
13.10 Za avtomobiliste — 14.30 Skušnjava v Budimpešti, 
roman — 15.00 Ljudstvo in domovina — 18.00 Mednarod
na radijska univerza — 19.10 Teden dni svetovnih doga
janj — 19.30 Melodije za nedeljski večer — 21.15 Vojna 
se nadaljuje, reportaža.

Ponedeljek, 17. 5.; 8.10 Glasba na tekočem traku — 
14.25 Sodobni avstrijski komponisti — 14.35 Alpski ljudski 
inštrumenti — 16.00 Otroška ura — 17.25 Brali smo za 
vas — 17.40 Oddaja za ženo — 19.30 Orkestralni koncert
— 21.55 Športni komentar.

Torek, 18. J.: 8.20 Prosimo, prav prijazno — 13.30 Po
membni orkestri — 14.35 Andaluške romance — 16.00 
Gospe v odnosu do umora — 17.25 Znanje za vse —
19.30 Poleti z nami — 10.30 Dirigira Robert Stolz — 21.30 
O tem lahko govorimo.

Sreda, 19. 5.: 8j1 0 Glasba na tekočem traku — 13.20 
Teden pri Združenih narodih — 13.30 Za prijatelja opere
— 15.35 Veliki in mali dunajski radijski orkester — 16.00 
Daljni horiconti — 17.25 Iz raziskovalnega dela naših vi
sokih šol — 17.40 Domači zdravnik — 19.30 Halo, teen- 
agerji — 20.15 Vseh devet — 22.15 Tretje znamenje.

Četrtek, 20. 5.; 8.10 Prosimo, prav prijazno — 13.20 Iz 
mape človečanstva — 13.30 In mroski pes ima zobe —
15.35 Mali zabavni koncert — 17.25 Raziskovalci v go
steh — 17.40 Oddoja za ženo — 19.30 Zveneče platno
— 20.00 Pozor, snemanje! — 21.00 Podzemski življepgski 
prostori — 22.15 K šestdesetletnici Heinza Courbierja.

Petek, 21. 5.: 8.10 Glasba na tekočem traku — 13.30 
Za prijatelja opere — 14.35 Ljudska glasba — 15.35 
Glasba Nica Dosfala — 16.00 Otroška ura — 17.25 Zna
nje za vse — 19.30 Romantični, komedija — 21.00 Mi in 
gore — 21.40 Angleščina čisto hitro.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 15. 5.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca.
Nedelja, 16. 5.: 7.30 Duhovni nagovor — S pesmijo in 

glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 17. 5.: 14.15 Poročila, objave — Iz slo

venske zborovske literature — 10 minut za športnike —
18.00 Mladina poje.

Torek, 18. S.: 14.15 Poročila, objave — Godba na pi
hala — Iz zdravnikove beležnico.

Sreda, 19. J.: 14j15 Poročila, objave — Kar želite, 
zaigramo.

četrtek, 20. 5.: 14.15 Poročila, objave — Umetne pesmi
— S knjižne police.

Petek, 21. 5.: 14.15 Poročila, objave — Od petka do 
petka — Živo srečanje.

RADIO LJUBLJANA
oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 m 
UKV frekvence 88,5 — 92,9 — 94,1 — 90,5 — 97,9 MHz 

Poročila: 5.15, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.

Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.00 Dobro jutro —
11.00 Za avtomobiliste — 12.05 Kmetijska oddaja — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Priporočajo vam
— 5.00 Popoldanski radijski dnevnik — 16.00 Vsak dan

13.10 Pestro mešano — 14.50 Objave za Avstrijo — 15.00 
Šolska oddaja — 16.30 Koncertna ura — 17.10 Kulturne 
vesti — 17.30 Reporterji med potjo — 18.00 Vsakodnev
na glasbena oddaja s plošč — 19.20 Kaj slišimo zvečer
— 21.55 Športni komentar.

Sobota, 15. 5.: 8.20 Glasba na tekočem troku — 9.30 
Bodite čisto tiho — 10.00 Za prijatelja resne glasbe —
10.30 ob 10. obletnici podpisa državne pogodbe — 13.10 
Odmev iz Avstrije — 14.00 Godba na pihala — 16.00 
Za delovno ženo — 17.10 Domovina, dežela hrepenenja
— 18.30 Sest sto let dunajske univerze — 19.10 Oddaja

BARVE
ščitijo in olepšajo.

Kvalitetne lake in vse potrebščine za 
barvanje dobite pri

Podjunska trgovska družba

bratje Rutar & Co.
Dobrla vas - Eberndorf

za vas — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30 Večerni radijski dnevnik.

Sobota, 15. 5.; 8.05 Pojo mali vokalni ansambli — 9.25 
Mladi glasbeniki pred mikrofonom — 11.00 Turistični na
potki za tuje goste — 12,15 Okrogle in poskočne za so
boto opoldne — 14.05 Prizori iz jugoslovanskih oper —
14.35 Voščila — 17.35 Pesmi in plesi jugoslovanskih na
rodov — 18.45 S knjižnega trga — 20.00 V soboto zvečer
— 21.00 Zaplešite z nami — 22.10 Oddaja za naše iz
seljence.

Nedelja, 16. 5.: 8.00 Melita vidi modro sonce, mladin
ska igra — 9.05 Voščila — 10.00 So pomnite, tovariši —
11.00 Turistični napotki za tuje goste — 12.05 Voščila —
13.30 Za našo vas — 14.00 V svetu opernih melodij —
16.00 Nedeljsko športno popoldne — 20.00 Naš nedeljski 
sestanek — 21.30 Iz slovenske simfonične glasbe — 22.10 
V plesnem ritmu.

Ponedeljek, 17. 5.: 8.05 Jutranji zabavni zvoki — 8.55 
Za mlade radovedneže — 9.25 Iz narodne zakladnice —
10.35 Naš podlistek — 11.00 Turistični napotki — 12.15
Domače viže — 14.00 Z junokinjami iz Puccinijevih oper
— 14.35 Voščila — 17.05 Glasbena križanka — 18.45 Na
rava in človek — 20.20 Koncert komornega zbora Slo
venske filharmonije — 22.10 Od popevke do popevke.

Torek, 18. 5.; 8.20 Od melodije do melodije — 11.00 
Turistični napotki — 12.15 Slovenske narodne pesmi — 
14.05 Moj konjiček je Varšava — 15.30 V torek nasvi
denje — 17.05 Koncert po željah poslušalcev — 18.45

Na mednarodnih križpoljih — 20.20 Radijska igra — 
21.20 Serenadni večer — 22.15 Instrumentalni solisti, or
kestri in ansambli.

Sreda, 19. 5.: 8.05 Glasbena matineja — 8.55 Pisan 
svet pravljic in zgodb — 10.45 Človek in zdravje — 11.00 
Turistični napotki — 1245 Domače pesmi in napevi —
14.35 Kaj in kako pojo mladi pevci — 15.30 Tako poje 
naša dežela — 17.05 Slovenska glasbena ustvarjalnost po 
osvoboditvi — 18.45 Naš razgovor — 20.00 Koncert ko
mornega zbora RTV Ljubljana — 20.40 Kratko življenje, 
opera — 22.10 Popevke se vrstijo.

Četrtek, 20. 5.: 8.05 Jutranji zabavni zvoki — 9.25 Ve
lika ladja, glasbena pravljica — 11.00 Turistični napotki
— 12.15 Cez hrib in dol — 14.05 Jugoslovanski pevci v 
Wagnerjevih operah — 14.35 Voščila — 15.30 Godba na 
pihala — 17.05 Turistična oddaja — 18.15 Odskočna deska
— 20.00 Četrtkov večer — 21.00 Lirika skozi čas — 22.10 
Popevke za lahko noč.

Petek, 21. 5.: 8.05 Iz zgodbe nordijskega junaka — 8.55 
Pionirski tednik — 10.35 Novo na knjižni polici — 11.00 
Turistični napotki — 1245 Na kmečki peči — 14.35 Z 
Beethovnom od bagatele do variacij — 15.45 Novo v 
znanosti — 17.05 Petkov simfonični koncert — 18.45 Kul
turna kronika — 20.30 Tedenski zunanjepolitični pregled
— 21.15 Oddaja o morju in pomorščakih — 22.10 Za lju
bitelja jazza.

RADIO TRST
Slovenske oddaje 

Sobota, 15. 5.: 12.15 Kulturni odmevi — 15.00 Volan —
17.00 Pevski zbori Furlanije-Julijske krajine — 17.30 Pi
sani balončki — 19.15 Družinski obzornik — 20.35 Teden 
v Italiji.

Nedelja, 16. 5.: 8.30 Kmetijska oddaja — 11.15 Oddaja 
za najmlajše — 13.00 Odmevi tedna v naši deželi —
14.30 Sedem dni po svetu — 15.30 Potepuh z zapada, 
igra — 20.30 Iz slovenske folklore.

Ponedeljek, 17. 5.; 17.20 Sirimo obzorja — 18.00 Ne
vse, toda o vsem — 18.30 Koncertisfi naše dežele — 21.00 
Orfej, opera.

Torek, 18. 5.: 12.15 Pomenek s poslušalkami — 17.20
Italijanščina po radiu — 18.30 Solistični inštrumenti —
20.35 Kulturni odmevi — 22.00 Slovenske novele.

Sreda, 19. 5.: 12.15 V Trstu pred 100 leti — 13.30 Pri
jetna srečanja — 18.00 Ne vse, toda o vsem — 19.15 
Higiena in zdravje — 21.00 Simfonični koncert.

Četrtek, 20. 5.; 11.45 Vokalni in instrumentalni solisti
— 12.15 Za smeh in dobro voljo — 17.20 Italijanščina
po radiu — 18.30 Glasbena oddaja za mladino — 19.15 
Poglavja iz zgodovine slovenske književnosti — 21.00
Balada iz ,99', zgodba.

Petek, 21. 5.: 1245 Pomenek s poslušalkami — 18.00
Ne vse, toda o vsem — 18.30 Slovenski solisti — 1945
Italija in južni Slovani v letih 1848—1918 — 20.35 Go
spodarstvo in delo — 21.00 Koncert operne glasbe.

AVSTRIJA
Sobota, 15. 5.: 11.00 Slavnost ob 10. obletnici državne 

pogodbe — 17.03 Za mladino — 17.35 Galapagos — 18.33 
Kaj vidimo novega — 19.30 Cas v sliki — 20.00 Fidelio, 
opera — 22.00 Izvlečki slavnosti ob 10. obletnici držav
ne pogodbe.

Nedelja, 16. 5.; 17.04 Za otroke — 18.00 Svet mladine 
— 19.00 Prvi samostani — 19.30 Aktualni šport — 20.20 
Velika vloga, film.

Ponedeljek, 17. 5.: 18.30 Tečaj francoščine — 19.00 
Huckleberry Finn — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Maigret 
se moli — 21.10 Po sledovih Erazma Rotterdamskega.

Torek, 18. 5.: 18.30 Tečaj angleščine — 19.00 Dogodiv
ščino ob Donavi — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Štirje 
proti štirim — 21.20 Intervju s časom.

Sreda, 19. 5.: 11.03 Maigret se moti — 12.00 Po sle
dovih Erazma Rotterdamskega — 17.03 Za otroke — 17.30 
Lassie — 17.55 Za družino — 18.30 Tečaj francoščine —
19.00 Sliko iz Avstrije — 19.30 Cas v sliki — 20.15 75

let Ljudskega gledališča — 21.20 Simfonični koncert.
četrtek, 20. 5.: 11.03 Zvok iz človeške roke — 12.00 

Zgodovina živih bitij — 18.30 Tečaj angleščine — 19.00 
Športni kalejdoskop — 19.30 Cas v sirki — 20.15 Lju
bimec, televizijska igra — 21.00 Mestni pogovori.

Petek, 21. 5.: 11.03 Časovni ventil — 12.15 Mestni po
govori — 18.30 Z nasvetom in dejanjem — 19.00 Trg ob 
koncu tedna — 19.30 Cas v sliki — 20.15 Ljubezenske 
zgodbe in ženitvene stvari, veseloigra — 22.25 Jazz iz 
Amerike.

JUGOSLAVIJA
Sobota, 15. 5.: 17.40 Kljukčeva teta, lutke — 18.25 Ob

zornik — 18.45 Ime in priimek — 19.30 Vsako soboto —
19.45 Cikcak —- 20.00 Dnevnik — 20.40 S kamero po svetu 
— 21 «10 Druga plat medalje — 22.00 Hitchock vam pred
stavlja.

Nedelja, 16. 5.: 10.00 Kmetijska oddaja — 10.45 Men- 
dov spored — 11.30 Gozdni čuvaji — 18.00 Mladinski
klub — 19.00 Dr. Kildare, film — 20.45 Da ali ne.

Ponedeljek, 17. 5.: 16.40 Ruščina — 1740 Govorimo
angleško — 17.40 Francozi pri vas doma — 18.10 Ri
sanke — 18.25 Obzornik — 18.45 Izumi in proizvodnja — 
1945 Tedenski športni pregled — 20.00 Dnevnik — 20.40 
V tej sobi bi ostala, igra — 21.40 Naš teleobjektiv.

Sreda, 19. 5.; 16.50 Govorimo rusko — 1740 Učimo se 
angleščine — 17.40 Tik-tak, pravljica — 17.55 Pionirski 
študio — 18.25 Obzornik — 18.45 Dosežki znanosti —
19.45 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.30 Beseda in čas — 
20.40 Črno na belem — 21.40 Kulturna panorama.

Četrtek, 20. 5.: 11.00 Francozi pri vas doma — 16.40
Ruščina — 17.10 Govorimo angleško — 17.40 Na črko,
na črko — 18.25 Obzornik — 18.45 Po Jugoslaviji — 19.15 
Glasbena porota — 20.00 Dnevnik — 20.30 Orglice —
21.30 Dokumentarni film.

Petek, 21. 5.: 16.50 Govorimo rusko — 17.10 Učimo se 
angleščine — 18.10 Potovanje pravega palčka — 18.45 
Rdeči signal — 19.15 Narodna glasba — 20.30 Mavrica, 
film — 22.00 Sprehod po svetovnih galerijah.

Akcija avstrijskega radia:

„Boj proti raku“
Avstrijski radio je podobno kakor 

lani tudi letos organiziral poseben na
gradni quiz. Prireja ga v okviru 600- 
letnice dunajske univerze pod naslo
vom „Boj proti raku" z namenom, da 
bi avstrijskim univerzitetnim klinikam 
preskrbel dodatne sredstva za njiho
vo znanstveno delo pri raziskovanju 
in zdravljenju raka. Za pravilne od
govore na vprašanja, ki jih bodo vsak 
četrtek objavili v oddaji za avtomo
biliste, so razpisane Eepe nagrade 
(avtomobili, televizorji, radio aparati 
itd.), katere bodo žrebali sproti vsak 
teden. Odgovore na vprašanja je tre
ba z dopisnico sporočiti na naslov: 
Osterreichischer Rundfunk, V/ien IV, 
Postamt 50, Postfach 10.000 pod 
oznečbo „Kampf dem Krebs”; vendar 
bodo pri žrebanju sodelovale le tiste 
dopisnice, na katerih bo nalepljena 
posebna znamka za 5 šilingov, ki jo 
je avstrijski radio izdal v ta namen in 
ki se dobi na vseh poštah, v trafi
kah in lekarnah.

Ta teden vam priporočamo:
Walter Lord: TITANIK, roman o katastrofi, velike potniške ladje, 200 sir., br. 13 šil. 

BI Dušan Mevlja: OH, TA ZAMIŠLJENOST, zbirka humoresk in satir,
128 str., ilustr. br. 28 šil.

U Guy de Maupassant: MOČNA KAKOR SMRT, roman velike ljubezni,
192 str., pl. 52 šil.

^ Marjan Kolar: SAMOMOR V NEBESIH, zbirka humoresk iz sodobnega
življenja na podeželju, 120 str., br. 15 šil. 

Giovanni Verga: ČRNI KRUH in druge novele iz življenja kmetov na
Siciliji, 296 str., pl. 34 šil.

HI Mary Renault: KRALJ MORA UMRETI, zgodovinski roman iz stare Grčije,
336 str., pl. 66 šil-

^ Erich M. Remarque: NEBESA NE POZNAJO IZBRANCEV, roman zadnje lju
bezni pred smrtjo 272 str., ppl. 80 šil. 

■ Wilhelm Moberg: KMETJE SE SELIJO ČEZ MORJE, roman o izseljevanju
švedskih kmetov v Ameriko, 364 str., pl. 54 šil. 

0| Smiljan Rozman: DRUŠČINA, roman iz slovenskega obmorskega letovišča,
712 str., ppl. 135 šil.

Kenneth Roberts: ARUNDEL, roman iz prvih let ameriških osvobodilnih
bojev, 516 str., pl. 50 šil-

H Jarmila Glazarova: ADVENT, roman iz češkega kmečkega življenja,
288 str., ilustr., ppl. 38 šil-

Herbert VVendt: iSKAL SEM ADAMA, znanstveni roman o izvoru in nastan
ku človeka, 520 str., slik. priloge, pl. 85 šil. 

Hi Theun de Vries: MAČEHA ZEMLJA, roman iz podeželjskega življenja,
484 str., pl. 35 šil-

M Lojze Kovačič: KLJUČI MESTA, zgodbe o malih ljudeh v vsakdanjem
življenju, 224 str., br. 23 šil

il Matevž Hace: LJUDJE NA PRELOMNICI, zbirka črtic iz partizanskih bojev,
344 str., ppl. 73 šil-

Heinz G. Konsalik: DIAGNOZA RAK, roman iz življenja zdravnikov,
348 str., ppl. 99 šil-

U Aleksej Tolstoj: AELITA, fantastičen roman o poletih na druge planete,
164 str., kart. 22 šil

il Ignazio Silone: PRGIŠČE ROBIDNIC, roman iz življenja italijanskega
delavstva, 232 str., br. 12 šil*

Hj Zdenek Pluhar: KRIŽI OB PROGI, roman o gradnji prve transkontinentalne
železnice v Ameriki, 456 str., pl. 90 šil-

Knjige lahko naročite tudi po pošti. Plačilo možno v obrokih.

»Naša knjiga«, Celovec, Wulfengasse


